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Mro 48. Samstag den 26. November 1870. XX. Jahrg.

9ir. 3035. ÄtlttbSimd)Slllt|* (V)
S5on Seite béé ©r.=Secéferefcr Stabtmagiftrateő roerben 

fämmtlitpe ^terortige (iinfommcnfmicrpflidjtigc, bann jene Raubet« 
gentpümer, beren ipäufcr im ©angen ober gum Tpcilc uermietpet 
finb, ffiemit aufgeforbert, öa£ Ginfommctv fórok öné $aué$ilté= 
crtrngé=!Bcfcnntni| innerhalb 8 Zogen bei ber pkrftäbtifcpcn 
33udipaitung um fo geroiffer cingubringcn, inbem anfonften ein 
jeber bernatf) Verlauf bicfer griff über pcrfönlidie Slufforbcnmg 
gur Abgabe béé Scfenntniffcé ju erfdjeinen unterlaffen füllte, mit 
einer ©clbftrafe non 1—50 fl. gcapnbet rocrbcu roirb.

2?on Stabtmagiftratc @r.=0cc8fcrcf, am 24. 3loo. 1870.

4473. sz. 1870. , (3’)
Árverési hirdetmény.

Vioral József részére, végrehajtást szenvedő Lov- 
rer.szky Józsának Sz.-Szt.-Péter községe 644. számú telek- 
jegyzőkönyvébe bejegyzett, 520 flra becsült közös ‘/a tel­
kére nézve bírói árverés elrendeltetvén, a helyszínén tartandó 
ezen árverésre, a venni kívánók uinghivatnak

Az első árverés határideje 1870-ik évi Deczember 
30-ik napjára, a második 1871. é. Január 30-ik napjára 
mindig délelőtti 9 órára azon megjegyzéssel tűzetik ki, 
hogy az érintett ingatlanság a második határidőnél még 
becsáron alól is, el fog adatni.

Az árverési feltételek a perjámosi szolgahiróságnál 
megtekinthetők.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. évi November 19-én tartott ülésében.
-----------------------------------------------------------------——----------------------------------------------------------------------------------------------------j

1341. sz. 1870. Árverési hirdetmény. (3*
Breszlauer Miksa részére, végrehajtást szenvedő Füzér 

Mátyás és Rozália továbbá Bakos Pál és Rozália O-Teleken 
fekvő a 69. és 112. számú telekjegyzőkönyvben bejegyzett 
egyenként 1500 ft. o. é. becsült birtokaikra nézve bírói 
árverés elrendeltetvén, a helyszínén tartandó újabb második 
árverésre a venni kívánók ezennel meghivalnak és erre 
határidőül 1870. évi Decemberit» 16-ik napjának dél­
előtti 9 órája azon megjegyzéssel tüzelik ki. hogy az 
érintett ingatlanok ezen újabb második batáridőben még 
becsáron alól is elfognak adatni.

Az árverési feltételek a telekkönyvi hivatalban és 
árveréskor a végrehajtó bírónál megtekinthetők.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken 1870. évi September 17-én tartott ülésében.

-Jíro 920. (3 ’)
£hittómaá»tng*

Jíafpbcm für bic Eoufurámaffe bed 1\ 31. KafapinonitS 
am beftimmt getretenen Termin ber ©läubiger=2ludfdtup nid)t 
gcroaplt roorben ifi, fo roirb neucrbingS tu biefem tPepufc 
nunmepr ber 24. Jcjcntbcr 1870 auberaumt, unb picju bic 
©laubiger mit bem SBetfafce trorgeíabcn, bajt auf jene, roctcpe 
babéi nid)t crfd)cincn, Ícíhc 'Jíütfftcpt genommen, unb trenn feiner 
ron ipnen crfdjdncn mürbe, auf ihre ©cfapr ber cinftirciligc 
fßcrmogcndrcrroaltcr unb ©löubigcr=3lu8íd)np bcftcllt merben 
roirb.

21 ud ber ;u ®r.=33ccdfcrcf, am 24. 'Jlorcmbcr 1870 
abgcpaítcncn @erid|tdft^ung.

Peter Vukov,
Senator.

(21) Pályázat.
Minthogy bizonyos okoknál fogva a jegyzői választás 

e hó 15-én elmúlt. Annál fogva újba pályázat hirdettelik a 
jegyzői választásra jövő hó Deczember 5-én a pályázni 
szándékozók, igazolványaikat ellátva a községelöljáróságnál 
jelenkezhetnek, bővebb felvilágosítást nyerhet mindenki a 
községelöljáróságnál.

Kelt Valkány, 1870. évi Novemberhó 20-an.
A község elöljárói.

6161. sz. 1870. tk.
Hirdetmény.

Sabarich Lipót részére végrehajtást szenvedő Rectoris 
Alajosnak a horv.-bőkai 315. sz. telekjegyzőkönyvben. A. 
2685, 2724b/,. 2724 a j és 2724 a j, r. sz. alatt felvett, 
19'S39/1S00 holdból álló, valamint ugyanazon község 339. 
sz. telekjegyzőkönyvében A. 2599. r. sz. a. előforduló s 
220! !GÜ„ holdból álló baráchházi területben fekvő földjeire 
a f. é. Októberhó 8-án 6161 sz. a. elrendelt árverés második 
határideje folyó évi December 14-én megtartatni fogván, 
erről az árverezni kívánók azzal értesittelnek, hogy ezen 
ingatlanságok ez alkalommal becsáron alól is eladatni fog­
nak. Az árverési feltételek alólirt végrehajtó bírónál be­
tekinthetek.

Kelt Nagy-Becskereken, J870—ki November 17-én.
Stalls György,

megyei törvényszéki ülnök, 
mint végrehajtó hi ró.
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63')2 sz. 1870, (31)
Árverési hirdetmény.

Toronlálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
I.••telik, hogy Stettin Mita felperes kérelmére Dobsity fér­
jezett S •Ilin Anna alperesnő tulajdonához tartozó, a szerb 
nagv-szl.-miklosi 1094. számú telekjegyzőkönyvben foglalt 
1277. sorszámú ház negyedrészének, mely 60 ftra becsülve 
\ a-i. bírói árveres utján leendő eladasa elrendeltetett, ennek 
a helvszinéni eszközlésére az első árverés határideje 1870. 
évi Deczemberhó 28-ik a második pedig 1871. évi 
Januárlió 28-ilí napjára, mindig délelőtti 10 órára tűzetik 
ki oly megjegyzéssel, hogy a birtok csak a második ár­
verésnél a becsáron alól el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsértéknek 10°/o bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden­
nap a hivatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban, és az 
árverési határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi, nem a bíróság szék­
hely ti lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltelésök végett helyben lakó megbízottat 
rendeljenek és annak nevét és lakásai e hivatalnál jelent­
sék be; ellenkező esetben képviseltelésök végett gondnok 
fog kineveztetni, végre

Felhivatnak mindazok, kik a foglalt javak iránt tulaj­
doni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesít­
hetni veinek, hogy igénykereseteiket a perrend 466. §. 
értelmében e hirdetvény közzétételének utolsó napjától 
számítandó lő nap alatt, habár külön értesítést nem vettek 
is. ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok 
az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár feles­
legere fognak utasittatni.

Az árverés foganatosításával a nagy-szt.-miklósi fö- 
szolgabiróság megbizatott.

Kelt Toronlálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken. 1870. évi Novemberhó 12-én tartott ülésében.

2086. számhoz polg. ex 1870. (3*)
Hirdetmény.

A szőreghi kir. kincstári uradalomnak Stojanov Toda, 
és érdektársai Desz ki lakosok elleni 2036 ft. o. é. és 
járulekai iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedő 
Stojanov lszától egy tehén, Tuczakov Andriátol egy pej 
paripaló. Tuczakov Néczától egv fakó ló, Stefanov Mitar 
örököseitől egy tehén, Stefanov Gyokátúl egy deres paris 
paló, kornis Ignátztól egy szürke és egy fakó ló, Kaluria- 
Misa örököseitől egy fekete kancza és egy pej csödör, 
Iliio lllinin s lszától egy fakó csodör. Konacs Pál örökö­
sétől egy deres és pej paripaló, Burka Péra örököse 
Gavratól egy tehén, Tuczák Gavrától egy tehén, Burka 
Matenistól egy pej paripa és egy fekete kancza, Martinov 
Néczától egy tehén, Szavin Ársza örökösétől Avrámtól 
egy pej kancza és egy fekete paripaló. Török Gyárától 
egy fekete kancza és egy pej paripaló, Szirovara Mihály­
iul egy pej kancza ló és egy fekete csödör, Todorov 
lszától egy fekete csödör, Novkov Joczától egy tehén, 
Radits Milutin özvegye Stepától két pej paripaló, Bunye- 
vatz Nonak örököse Joczától egy sárga kancza ló és egy 
egérszinu paripaló, Novkov Jávától két sárga paripaló 
Momirov Ja ka örököse Iliidtől egy pej kancza ló Stefanov 
Mililvlól egy pej paripaló. Yukoszávlyev Mitától két pej 
paripaló. Radin Kuzmánovtól két fekete paripaló, Momir 
Mitatoi egy sárga kancza ló. Stefanov Savrátúl egy sárga 
csodör, Zsivkov Joczától egy szürke és egy pej kancza ló,

Stefánov llliától két fekete paripaló, Rusz Jocza (Krumár- 
tól) egy tehén, Radits Joczától egy pej kancza es egy 
pej paripaló, Gyunitsin Jokálól két pej paripaló, Vnkoszavlyev 
Árszátói egy fekete paripaló és egy fekete kancza ló, 
Polgár Andrástól egy tehén, V asz in Bankótól egy kocsi 
sötét pej paripa ló, Starezevits Arzától egy pej paripaló 
egy sárga csödör és egy paraszt kocsi, Momirov Szana 
örököse Nedelkovtól egy paraszt kocsi, sárga kancza és 
pej csödör ló, Momirov Glischálól négy darab juh es egv 
fekete paripaló, Stefanov Jokálól egy tehén, Modor Gyú­
rótól egy paraszt kocsi egy pej kancza s pej paripaló, 
Rusz Toscha örököse Lázától 8 darab juh, Novkov Alexa 
örököse Zakatol egy parasztkocsi, szürke paripaló, deres 
kanczaló, Belanszky Necza illetőleg Joka örököse Zsiván- 
tól egy kocsi, két pej paripaló, Novkov Szovrától egy 
parasztkocsi szürke paripa- és pej paripaló, Paicsin Perától 
egy parasztkocsi két fekete paripaló, Momirov Alexától egy 
parasztkocsi, egy pej kancza s pej paripaló, Nesztorov 
Jocza örököse Csolanov Lázától egy fakó és egy pej ló, 
Csolan Juna örököseitől egy tehén, Brezan Moja recte 
MÍjától egy parasztkocsi, egy pej paripaló és egy pej 
kancza. Babin Arsza örököse Donátov Timától egy télién, 
Adámov Avrámtól egy parasztkocsi egy pej paripaló, 
Tod or Nika örököse Üllőitől két fekete paripaló, Adamov 
Artemia örököseitől egy borjú, egy üsző, Kovács Jokálól 
egy tehén. Brezán Mita örököse özvegy Grabit Máczától 
nvolcz darab juh, Ranko Brezán örököse Stevától tiz darab 
juh, Stojanov Avrám örököséitől egy paraszt kocsi, két pej 
paripaló, Stojanov Nitya örököséitől nvolcz darab juh, 
Rusz Juna örököse özvegy Isztirka és Győrtől két fekete 
paripáié, Brezan Lázától négy darab juh, Kovács Pál és 
Rózától egy fekete paripaló sötét pej kancza, Remin Ada- 
movtól egy tehén, Bőin lllia örököse Glischálól négy darab 
juh, Rusz Juna örögebb örökösei Zsivko Andria és Stoj- 
katól egy parasztkocsi, két fekete paripaló, Rusz Györgyé­
től egy fekete paripaló és egy szürke csödör, Koller 
Jovától két sárga ló végre Jancsikin Mata örököse Másá­
tól két fekete kanczaló vétetvén 1868. Mart. 20 és 26. 
bírói foglalás alá, minthogy ezen ingókra másnak igénye he 
nem jelentetet t és azok a körülményekből mások tulajdo­
nának nem vélelmezhetek, ezeknek elárverezése elrendel­
tetett, és Deszk községházánál tartandó ezen árverésre 
határidőül 1870. évi Decemherhó 9-ik napjának délelőtti 
9 órája tüzeltik ki, ugyanazért felhivatnak mindazok kik 
a lefoglalt ingókra mégis tulajdoni vagy más igényt avagy 
elsőbbséget érvényesíthetni vélnek igénykereseteiket ezen 
hirdetmény közzététele napjától számítva 15 nap alatt 
elsőbbségi bejelentvényciket pedig az árverés kezdetéig 
alólirt végrehajtó bírónál benyújtani külömben a késedel­
mes igénylők és bejelentők a vételár feleslegére fognak 
utaltatni.

Ezen árverésre a venni kívánok azon megjegyzéssel 
hivatnak meg hogy a fenti ingók kész fizetés mellett bes- 
áron alól is, el fognak adatni.

Kelt N.-Becskereken, 1870. évi Novemberhó 15-én.
Szalay Imre,

törvényszéki ülnök, mint végrehajtó biró.

5644. sz. 1870. (31)
Árverési hirdetmény.

Toronlálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
tétetik, hogy Bain Miksa és Jocza kérelmére, Bain Színia, 
Pera és Koszta ellen, Szb.-Neuzina községe telekjegyzö-
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kényében 34. szám alatt 1800 ftra felbecsült ház, udvar, 
kert és egy egész úrbéri teleknek feiere nézve bírói árverés 
elrendeltetett, ennek a helyszínén illetőleg Szerb-Neuzina 
községházináli eszközlésére az első árverés határideje 1870. 
évi Deczemberhó 28-ik napjára, a második pedig 1871. 
évi Januárhó 28-ik napjára, mindig délelőtti 10 órára 
tűzetik ki oly megjegyzéssel, hogy a birtok csak a második 
árverésnél a becsáron alól el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsértéknek 10% bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden 
nap a hivatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban és az 
árverési határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi nem a bíróság szék­
helyén lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár felosztása 
alkalmával képviseltelésök vegeit helyben lakó megbízottat 
rendeljenek, s annak nevét c s lakását e hivatalnál jelentsék 
be; ellenkező esetben képviseltelésök végett gondnok fog 
kineveztetni, végre

Felhivatnak mindazok, a kik a foglalt javak iránt tu­
lajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykeresetüket a perrend. 4(iß. §. 
értelmében e hirdetvény közzétételének utolsó napjától szá­
mítandó 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, 
ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok az 
árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár felesle­
gere fognak utasittatni.

Az árverés foganatosításával a párdányi szolga bíró­
ság megbizatott.

Kelt Torontói megye telekkönyvi halósárfának Nagy- 
Becskereken, 1870. évi November 9-én tartott ülésében.

6603. sz. 1870. r (3*)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegve telekkönyvi hatósága részéről köz­
hírré télelik, hogy Frányova községpénzlára mint vég­
rehajtató felperes kérelmére, 646 lt. 36 kr. s járu­
lékai behajtása iránt, Bauer Anlal alperes ellen, a 
torok-becsei most 1039. számú telekjegyzőkönyvben 
felvett s 1700 ftra becsült, 1 4 485/.... hold szántóföl­
dekre nézve bírói árverés utján leendő eladása el­
rendeltetett, ennek a helyszínén illetőleg a törők-becsei 
városháznál! eszközlésére az első árverés határideje 
1870. December 20-ik, és 1871. Január 20-ik 
napjára, mindig délelőtti 9 órára tűzetik ki oly meg- 
jegvzéssel, hogy a birtok csak a második árverésnél 
a becsáron alól el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsérléknek 10°/,, bá­
natpénzül letenni tartoznak. A vételár leiét tartozik 
a vevő azonnal, másik feiét hat hét alalt 6% kamat­
tal megfizetni a megyei pénztárba, a bánatpénz az 
első vételár felébe fog beszámíttatni.

A nemfizetés esetében bármelyik fél kérelmére 
új árverés a vevő veszélyére fog megtartatni. A birtok 
a vevőnek azonnal átadalik. s ő viselt az ezutáni 
közterheket s az átiratási költségeket, a tulajdonra! 
bekebelezés a történt kifizetés után hivatalból fog 
eszközöltetni.

Figyelmeztetnek továbbá a lobbi, nem a bíróság 
székhelyén lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár

I felosztása alkalmával képviseltelésök végett helyben 
lakó megbízottat rendeljenek, s annak nevét és laká­
sát e hivatalnál jelentsék be: ellenkező esetben kép— 
viselletésök végett gondnok fog kineveztetni, végre

Felhivalnak mindazok, a kik a lefoglalt javak 
iránt tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jo­
got érvényesíthetni vélnek, hogy igénykereselúket a 
perend 466. § értelmében e hirdetvény közzétételé­
telének utolsó napjától számidandó 15 nap alatt, ha­
bár külön értesítést nem vetlek is. ezen telekkönyvi 
hatóságnál nyutsák be, különben azok az árverés fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére 
fognak utasittatni.

Az árverés foganatosításával kebelbeli ülnökünk 
Risztics Péter úr megbizatoll.

Kelt Torontálmegve telekkönyvi hatóságának N - 
Becskereken, 1870. November 2-án tartott üléseben.

698. sz. 1870.
Hirdetés.

Alúlirt kiküldött végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy 
a tekintetes Temesvári törvényszék 1670-ik évi 1129—ik 
számú végzése következtében gróf Pejacsevich Károlynál 
B. Lechner, temesvári kereskedő részere, 346 frt. o3 kr. 
követelés kielégitésese, 100 pozs. mérő búzából álló ingó­
ságok. 4870—Ik" évi Októberhó 7-ik napján biróilag lefog­
laltattak. s 400 frtra becsültettek. Erinek következtében 
a polgári tk. rdlt. 464. g-ához képest mindazok, kik tu­
lajdoni vagy elsőbbségi jogokat vélnek érvényesíthetni, 
ezennel felhivatnak, hogy ugv a foglaltató, mint a végre­
hajtást szenvedett fél ellen együttesen intézendő keresetei­
ket. a jelen hirdetvénvnek a hivatalos lapban történt har- 
matszori, vagyis utolsó közlésétől számított 15 nap alatt, 
elsőbbségi bejelentéseiket pedig az árverés kezdetéig, habár 
külön értesítést nem vettek is. alúlirt végrehajtónál, a 
törvény rendes utján leendő elintéztetés végett annal bi­
zonyosabban beadják, mert különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utasittatni.

Kelt Zsombolyán, 1870. évi Novemberhó 20-án.
Heinrich Miklós,

liik. végrehajtó.

3066. sz. polg. ex 1870. (3 ‘)
Hirdetmény.

Torontálmegve polgári törvényszéke részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy Moreno Károly gyertyámosi illető­
ségű termenv—kereskedő ellen hitelezői kérelmére a cső­
dület megnyittatváii, ideiglenes tömeggondnoknak Hoffmann 
János ügyvéd Gyertyámoson, perügyelőnek pedig N arnay 
Imre ügyvéd neveztetett ki, a hilelezövalasztmánynak ugy 
nemkülömben a tömeg elleni keresetek bejelentésére újabb 
határidőül folyó évi DeezeinUer 22., 23. es 24-ik napjai, 
oly módon tüzelnek ki, hogy mindazok a kik a tömegből 
bármely czim alatt követeléssel bírnának, esödkereseteiket 
a kitűzőit határidőig okmányokkal támogatva adjak be. es 
itten meghatalmazottat jelöljenek ki, mivel későbben be­
nyújtott keresetek visszautasiltatni fognak.

Kelt N.-Becskereken. 1870. évi Október 5-en tartott
Toruntálmegye polgári törvényszéki ülésből
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172. sz. polg. 1870 , (ll)
Árverési hirdetmény.

A zichyfalvi kerületi szolgabiróság részéről ezennel 
közhírré tétetik, miszerint Parmansche József és társai 
részére, özvegy Butto Mihálvnétűl 424 ft. s járulékai iránt
lefoglalt több rendbeli ingóságok, jelesül:

1 Egy 3 éves sertés . . . . 8 ft.
2) Kél darab ló és egy paraszt kocsi . 30 ft.
3 4 darab párna . . . . 12 ft.
4) Egy darab dunyha ... 6 ft. és
5) 9 hold szántóföldnek haszonbére több

meghatározandó évre évenként . . 72 ft.
folyó évi Deczemberhó 10-ik napjának reggeli 9 órakor 
Zichvfalva községházánál nyilvános árverés útján, a leg­
többet ígérőnek készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Figyelmeztetnek és felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt 
javak iránt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi 
jogokat érvényesíthetni vélnek, hogy igénykeresetüket a 
perrend 466. §-a értelmében e nirdetvény közzétételének 
utolsó napjától számítandó 15 nap alatt e szolgabirósághoz 
nyújtsák be, külömben a fenti § következményei beálni 
fognak.

Bániakon, 1870. évi Novemberhó 10-én.
Stojkovits R. Döme,

meg>ei esküdt végrehajtó biró.

2094. szaruhoz polg. ex 1870. (32)

Hirdetmény.
A szöreghi kir. kincstári uradalomnak Stojanov Todor 

és érdektarsai deszki lakosok ellen 1919 ft. oszt. ért. tőke 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében, végrehajtást szen­
vedő Stojanov Iszától két szürke paripaló Stojanov Milan 
örököseitől Gvuritza és Joczatól egy szürke és egy fekete 
paripaló, Stefanov Gyukálól hat juh és két pej paripaló, 
Tuczák Gávrátúl egy fehér szőrű tehén, Radovan Maxától 
egy egérszőrü és egy sárga ló, Radovan Avakumtól egy 
pej kanczaló és egy egérszőrü csödör, Radovan Szávától 
egy üsző, egy pej és egy egérszőrü paripaló, Tuczakov 
Andriától egy fekete kancza és egy fakó paripaló, Tuczakov 
Maxától három pej paripaló, Tuczák Glischa örökösei Mi- 
Iánké« Joczától két szárga paripaló, egy pej paripaló és hat 
juh, Musztenir Néczától egy fekete és egy pej kanczaló, 
Rusz Gávrától egy fehérszőrü borjus tehén, Rusz Joczától 
egy pej paripaló , s eoy sárga csödor, Murkuleva Jevra 
illetőleg örököse Árkádiától húsz darab juh, Rusz Györgyé­
től egy fekete paripaló, Stefanov Damjantól egy fekete 
kancza, egy pej paripaló, Jancsikin Gávrától két kékes szőrű 
ökör, Novkov Joczától egy szürke ló, Lésza Szávintól egy 
borjus tehén, Stefanov Gávra örököse Tanaziától egy fehér- 
szőrű tehén, Momirov Jáka örökösei Ma.xa Illia és Gyura- 
tól egy deres és egy pej paripaló, Stefanov Szovra örökösei 
Yásza és Zsivkotól egy fekete csödör, Vukoszavlyev Misa 
és Geronlyovtó! két pej paripaló, Boschin Tosa és Szava 
Boschin Jáscha örököseitől egy fehér tehén, egy pej csödör 
és egy pej paripaló, Bresán Máta özvegy és örököse 
Grubits Maxától egy pej paripaló és egy setét pej kanczaló, 
Rusz Jáscha örököse Lászától egy fehérszőrü borjus tehén, 
Murkov Vlajko örököse Rusz Ignyától 8 darab juh, Murkov 
Jáscha örököse Zsivántól 5 darab juh, Momirov Alexa 
örököse Máxától egy fehérszőrü tehén, Momirov Glischától 
egy fehérszőrü tehén, Nesztorov Sofia özvegy Istirkátöl 
egy pej kancza, ifj. Tucsák Gávrától 4 darab juh és egy

I deres paripaló, Adamov Andria örököse Axentiától 5 darab 
juh, Babin Arsa örököse Dovatov Timától egy tehén, 
Adamov Avramtól egy fehérszőrü tehén, Todorov Nika 
örököse Mitától egy tehén, Kohin Nikolától egy fehér- 
szőrű tehén, Adamov Axentia helyesebben Arsenia örökö­
seitől egy tehén, Adamov Reniától egy fehérszőrü tehén, 
Bresán Lázától 1 pej paripaló, Bresán Jankó örököseitől 1 
borjus tehén, Stojanov Avramtól 1 paripaló, Momirov Jocza 
öreg. örökösei Vikentie és Urostól 1 szárga paripaló és 1 
sárga kancza, Vukoszavlyev Andriától 1 fekete csödör, 1 
pej paripáié, Radovan Bórától egy borjus tehén, Beleiszki 
Novak örököse Illiától egy tehén, Kolar Jova örököse 
Stefanov Iszától egy pej kanczaló, Sofkov Savetta örököse 
Joczától egy szürke és egy pej kanczaló, végre Stefanov 
Milostól két fekete kanczaló vétetvén 1868-ik évi Junius 
19. és 20-án birói foglalás alá, minthogy ezen ingókra 
másnak igénye be nem jelenteteti és azok a körülmények­
ből mások tulajdonának nem vélelmezhetek, ezeknek elár- 
verelése elrendeltetett és Deszk község házánál tartandó 
ezen árverésre határidőül 1870-ki évi Deczember 10-ik 
napjának, délelőtti 9 órája tűzetik ki; ugyan azért felhi­
vatnak mindazok, a kik a lefoglalt ingokra még is tulajdoni 
vagy más igényt avagy elsőbbséget érvényesíthetni vélnek 
igénykereseteiket ezen hirdetménynek első megjelenése 
napjától számítva 15 nap alatt elsőbbségi bejelentvényeiket 
pedig az árverés kezdetéig alólirt végrehajtónál benyújtani 
különben a késedelmes igénylők és bejelentők a vételár 
feleslegére fognak utaltatni.

Ezen árverésre a venni kívánók azon megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy a fenti ingók készfizetés mellett becsáron 
alól is, fognak eladatni.

Kelt N'-Becskereken, 1870—ik évi November 15-én.
Szalay Imre,

törvényszéki iiinök mint végrehajtó biró.

6415. sz. 1870. ^ (33)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye telekkönyvi hatósága részéről közhírré 
tétetik, hogy Klekkor Katalin végrehajtató fél részére 149 ft. 
tőke követelése és járulékai kielégítése végett a végre­
hajtásig foglalt s a Jankahid községe 17. számú tjben 
A I. 32. a) részlet szám alatt Klekker József alperes és 
neje Agnes tulajdonául felvett és 50 flra becsült felül- 
épitményekre, ide nem értve, mind az által a Lázár Zsig- 
mond tulajdonát képező földet mellyen a lefoglalt felülépit- 
mények léteznek, a birói árverés elrendeltetett, ennek a 
helzszinén illetőleg Jankahid helység községházánál! esz­
közlésére az első árverés határideje 1870. évi Deczember 
12-ik, a második pedig 1871. évi Január 11—ik napjára 
mindig délelőtti 10 órára tűzetik ki oly megjegyzéssel, 
hogy a birtok csak a második árverésnél a becsáron alól 
el fog adatni.

Az árverezni kívánók, a becsértéknek 10% bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek minden 
nap a hivatalos órákban, a telekkönyvi hivatalban, és az 
árverési határnapok alatt az árverező bírónál megtekinthetők.

Figyelmeztetnek továbbá a többi nem a bíróság szék­
helyén lakó jelzálogos hitelezők, hogy a vételár feloszlása 
alkalmával képviseltetésök végett helyben lakó megbízottat 
rendeljenek, s annak nevét és lakását e hivatalnál jelent­
sék be; ellenkező esetben képviseltetésök végett gondnok 
fog kineveztetni, végre
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Felhivalnak mindazok, a kik a foglalt javak iránt tu­

lajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesít­
hetni vélnek, hogy igénykeresetüket a perrend 466. §. ér­
telmében a hirdetvény közzétételének utolsó napjától szá­
mítandó i5 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek 
is — ezen telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben 
azok az árverés folyamát nem gátolván, egyedül a vételár 
feleslegére fognak utasittatni.

Az árverés foganatosításával a zsombolyai föszolga- 
biróság megbizatolt.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. évi Szeptember 17-én tartott ülésében

202 sz. árva. _ (33)
Árverési hirdetmény.

Torontálmegye törvényszéke mint gyámhatóságnak 
folyó évi Szeptemberhó 1-én 429. szám alatt kelt határo­
zata folytán ezennel közhírré tétetik, hogy néhai Jovanov 
Száva volt Kláriai lakos hagyatékához tartozó, s ugyan 
azon községi 390. számú telekjegyzőkönyvben 506. szám 
alatt foglalt zselérház folyó évi Xovemherhó 30-án s 
szükség esetében Deceinberlió 31-én mindig reggeli 9 
órakor a Kláriai községházánál tartandó nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek cladatni fog.

Az árverezni kívánók a becsértéknek 10% bánat­
pénzül letenni tartoznak, a többi árverési feltételek a 
Zsombolyai föszolgabiróság irodájában megtekinthetők.

Kelt Zsombolyán, 1870. évi Novemberhó 1-én.
Vuchelit-h György,

főszolgabíró mind kiküldött végrehajtó.

155 sz. 1870. , (S1*)
Árverési hirdetmény.

Tekintetes Torontálmegye árvaszékének folyó évi 
Szeptemberhó 24-én 2192. szám alatt kelt megkeresvénye 
folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint néhai Tábory 
Miklós helybeli lakos hagyatékához tartozó az 1978. számú 
telektegyzőkönyvben 1. alatt előforduló 1995-ik összeírási 
sz. ház f. é. Novemberhó 30. és December 30-ik napján 
délelőtti 10 órakor, a helyszínen tartandó nyilvános ár­
verés utján és pedig az első árverésnél csak a becsáron 
vagy azon felül, a másodikon azonban a becsáron alól is, 
el fog adatni.

Az árverési feltételek a városi tanács kiadó hivata­
lában megtekinthetők.

Kelt N.-Recskercken, 1870. évi Oktoberhó 2-án tar­
olt városi árvaszéki ülésből.

5024. sz. tk. 1670. Hirdetmény. <3J)
A denlai kincstári uradalom részén-, végrehajtást 

szenvedő Déliért Jakab és Magdolnának a Zivhvfalvi 38. sz. 
telek jegyzőkönyvében A I. es II. alatt felvett ház s kel 
felteíekböl álló ingatlanaira, a folyó évi Szeptember 14-en 
5924. sz. a. elrendelt árverés második határideje folyó 
évi November 25-én megtartói fogván erről az árverezni 
kívánók azzal érlesittelnek hogy ezen ingallanságok ez 
alkalommal becsáron alól is eladatni fognak. Az árverési 
feltételek alólirt végrehajtó bírónál betekinthetek.

N.-Becskereken, 1870. évi November 9-én.
Szalny Imre.

megyei türvtnvszvki ülnök mint végrehajtó biió.
1870.

6644. sz. 1670. ^ (3*)
Árverési hirdetmény.

A jankahidi árvapénztár részére, végrehajtást szen­
vedő Bezu Koszta és Évának a jankahidi község 134. számú 
telekjegyzükönyvébe bejegyzett, 1100 frtra becsült ház és 
'/4 telek két harmadára nézve a III—ik bírói árverés elren­
deltetvén, a helyszínén tartandó ezen árverésre a venni 
kívánók meghivatnak.

Ezen árverés határideje 1870. évi Deczvmber 28-ra, 
délelőtti 9 órára azon megjegyzéssel tüzelik ki, hogy az 
érintett ingatlanság ezen harmadik határidőnél még becsáron 
alól is, el fog adatni.

Egyúttal félhivatnak az igénylők, hogy igényeiket ezen 
hirdetmény utolsó megjelenése napjától számítandó 15 nap 
alatt a jogkövetkezmények terhe mellett, bejelentsék.

Az árverési feltételek a központi föszolgabiroságnál 
megtekinthetők.

Kelt Torontálmegye telekkönyvi hatóságának Nagy- 
Becskereken, 1870. é. November 5-én tartatott ülésétien.

mtb $űflceljön«=(£röffiiuitg,
Odj ertaube mir bic höfliche 9Injcigc 311 maefjen, ba§ id) bad

E. Físcher'fdje
(Safts & ftítffccfmtt*

(int normálé Bonihauser’jdjcn Saufe) 
am 27. Dtoöcmkr 1. eröffne. BaSfctbc ift von (Srunb au-3 
ganj neu eiugcridjtci, mit 3 eleganten tSillarbd, bie foeben and 

ten angetangt finb, nnb allem liomfort audgeftattcl, bad 
Slmcubfcmcnt gan; neu unb allen Stnforbcrungcn cntfprcdjcnb; 
riidfiditlid) ber Spcifcn unb ©etränfe ift Slllcd aufgeboten, um 
bem P. T. 'j3ub(ifum bad Scftc bieten 3U fönnen.

Um 3a^frcicf)cn 3ufprud) bittet ergebenft
a d) t u n g d D 0 11

Martin Erdüdy.
(, T) Äaftetier.

Sic ergebenft Gefertigte beehrt jidj einem geehrten Ißubli« 
fum $ur geneigten i?enntni§ 31t bringen, baj? fie bic ©rcjj= 
Sraftf, bann Snbnf=Slcin= & 3tcm^elmnrfen=3>erftf)lci^ in itjr 
cigencd £aud, (ftauptgaffe Dir. 509) verlegt Ijat, wofclbft:
Professor Paglianos blntreinigender Syrup. 
(Mathilde Bortoiottis Arcanum, (zur Ver­

tilgung der Ratten und Mäuse ete.. 
Seehofers Wund- und Magen-Balsam. 
Korneuburger Viehpulver.
Swobodas Sehweinepulver. 
Bestitutions-Fluid für Pferde.
Sclmeebergs Kräuter-Allop.
Steyriseher Kräutersaft
in vorjiiglidjfter Qualität unb cdjt su bcjicljcn ift.

Um 3al)lrcid)cu 3ufPrutb bittet 
(31) ergebenft

Mathilde Haidegger.
48**
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Ecclatante Heilung
veralteter feinerer ^rnftfranfbeiten-

&errn .sjoflieftrantcn Johann HofTs Gcntroibcpot in SÖicn,
Siir 11 KäriitnriTing 11

Neiinkirchen. 27. September 1870. Ta fid) ba? Brustieiden meiner Tochter in Folge Gebrauches 
Malz-Präparate bessert, so ersuche ich mir noch umgehend ti Flaschen Malz-Extract-Gesundheits- 
I Pfund Malz-Chocolade und ein Carton Briist-Malz-Bonbons 3U fenben. Joh. Xawratil.

kralocz. (beim Äarpfcn, Soljlcr (Somitat), 19. 5lpril 1870. 31;r Malz-Extra ct Dtrbicnt im iratjrcn Sinne be? 
störte? ein ..Non plus ultra“ genannt jii werben. (S3 oerl)inberte (bab Dial}=(5jtract) in meinem tpaufe eine fcferccflicfje 
ffataftropbe; benn meine grau entging durch Genuss desselben dem ihr in Folge Auszehrung und Brustleiden 
drohenden Tode.

Tann id) jebent an ähnlichen Krankheiten IAddenden Ihr Malz-Extract-Gesund-
jprcdje nod) fdjtieflid) ben Sunfd) an?, baß ber 2lllmäd)tigc 3f)nen alles @ute, baS Sie ber

Ihrer
hier.

'Diit gutem ©etoiffen 
heitsbier «memprehlen unb 
Dlenfdjbeit tbun, lohnen mög

3ch crfudic Sie, nur Joh. Isak, Igl. 'DIotär.nod) 13 glafchcn Malz-Extract-Gesiindheitshier 311 fenben :e.
Sie 'Sahrbeit bezeugt: Ter 'Jiidjter unb ©cmcinbroorfteíjcr: Johann TrgelniM nik.
Hohenstadt. 13. September 1870. lirfud)c mir für circa 3 fl. Ihre bewährten Briist-Malz-Bonbons 3a 

fenben. K. Stadler, 3ugenicur.
Gyalu, (bei ©roßroarbetn,) 9. DZär; 1870. Die erfreuliche Wirkung und Linderung meines jahre­

langen Briisthustens, welche ich nur dem alleinigen Gebrauch Ihrer vielgerfihmten Malz-Chocolade zu- 
schreiben kann, verpflichtet mich alten Mann. Ihnen meinen innigsten Dank darzubringen, ich werde 
nicht ermangeln, dieses ..wohlthueiide Heilmittel“ auch anderen Leidenden in dieser Gegend anzurathen. 
Zugleich crfudic ich um 5 %’funb DtüljGt)ocolabt Dr. 1 unb 1 3d)ad)tcl (Shocolabcn-Dulocr.

(III.*) Wenzel Petrasek, t. ung. Tabaf--©roj50crfd)icii;er.
gy Warnung vor Fälschung und Nachahmung. Auf silnmitlichen I O H A \T N HOFF 
Etiketten meiner Malzpräparate befindet sich der .Nanieiisziig J U 11 A n ti II L 1 .

Jn (§r.:5Becslctci ed)t mir 3« beyicljtn burd) |jcrni Israel Böhm.

Für die tlesnndheit
um
St.

bie«
t. f.

ift bod>ft notbroeitbig für 3ebtrmann, befonberS auf troefene gü§e ju icben, iubem man baburep gegen biete .Srantpeiten gefepüpt wirb, unb 
felben ;u erlangen, bebiene man fub PauptfäcplicP in ber gegenwärtigen 3tit mit ber im 3n= unb SuSlanbe riiPmlicbft befannten unb bon 
aj. «ejeftet btm Satfct mm Cefterreith alljährlich in Gebrauch genommene

Metzgefsche wasserdichte Leder-Appretur.
2)iefelbe, eine jtüffige 'Dtaffe, woburep alles Sebemért fiep in eilten unrerwüftlicpen Scrbet unnranbelt unb febr bortheilpaft für Stiefeloberleber ift, ba 
es baSfelbe banerbaft, rolltommen wafferbiept, Weich unb glän;enb macht, unb an ber Seite nicht gemißt, feinen |d>mcr;baften 2) nt dt auf bie güjje 
ausübt, unb jeber naffen iSittcrung unb fonftigen Straj>a;en Irop bietet; biefelbe bat jtep babureb ben erflen Piang unter allen anberen ähnlichen 
íeberfdmtiertn gegeben, babon ficb bebermann bie genaneftr Heber-,eugung burtb einen angeftellten ®erjueb oerfepaffen fann, unb gur Ginfidpt gelangen 
wirb, bag biete nortrefflicPe Siepger’fcpc Grfmbung, wofür ihm ein aHerbccpfteS 'Patent guertannt würbe, nichts mit ber Sparlatanerie gemein pat, 
fonbern auf SacptenntnitJ berupt unb jebergeit ihren eminenten 9iupen gelteub macht.

Sitfelbe ift in ihrer gangen GcbtPcit gu begiepen ben
Ä. J. Tletzger’s Nachfolger J. Oflenheimer,

Fabrik und Hauptversendungs-Depot:
Wien, 9iubolf$I)emt, 5írnftcingűfic 26.

Seftetlungen werben nur gegen franlirte SorauSfenbuttgen ber Geltbeträgt ober gegen DZacpnahme effeltuirt. Sie iperren ipaubelSfreunbe 
erhalten aniebnliche ^ergente. 'DZit ausführlicher Seicpreibung tcflet ein Vfunt 3 fl., ein halbes ípfmtb 1 fl. 60 ft., unb eine »eine glafcpe 60 fr. öfi. 2Bapt.

Haupt-Niederlagen:
in itrab: 2. 3. ‘probjl. — S a fcP au: 6. 6. GfcPwig. — Somom: G. Ssrgbeie. — 9Zeutra : 28. 28upap. — 2gram: 28. íobrencic. — 
Gffeg: 28. Äaüiwoba. — ÄapoSoar: 3- g5cűaf. (123)

Rtämpft
peilt brieflich ber 2pecialar$t für Crpilcpfie Toctor O. Killisvli in Berlin, fept: iouifenftraße 45.|

Sereit? über £mnbert geheilt. (523 J)



Theater-Anz/Cigc.
grans $ci|, SMetmeifícr nőm fatf. Síptcr iit Petersburg, inirb bic ^rc babén sunt 
crftcti 9Mc aíő Saítontortal* nub (v)roíeSítün$er nnb cnglifríjcr 5írícqitiit aufyiírcícn.

Zum ersten Hale:

Ser rofcnforDeiie ©eniiid,
©in Abenteuer ín bonbon.

©roßcO bialogifirtcő 3aubcrmördjcu in 3 Itten, nebft ‘Prolog, mit SDÍcíobratneu, DiocrtiffcntcutS, iSDoíutioncn, (Sruppirímgcr, 
mimifcficn Silbern, unD itnpofantcn Dabícatty, compouirt unb arvangirt non Sr- dbeiji. Suifif non ocrfdjicbcncn ‘Dícifttin r. ialog 
oom 9ícg. SSeber. Die SZafdjin érien, s$Zctamorpí)OKu unb fomifdjcn Serroanbíugd^Ipparate nadj Ülngabc bed Sr. 32cifi. Deforationen 

vem perru 'JJialcr ©oiguer. Gadnrarbeiten non perrn Símbropj. Die neuen Goftuinc non peren ftarace-onp. ^

I» r o 1 o s

Srí.
Tvrí-

„«fiiiria, Bic Siinigm Bet «ittfji unb «rmiba, Bic íicl)crvidictiii bér '.'ipmpíteti."
Personen:

Jífturia, Königin bér Díadjt >— — Srau
3afob, ein armer ©ärmer — — Dir. Söeip
21-éeabt, bér íiebedpoftiüon —- — Glifc n. b. paibt.
Sorfommeuber ^art,: Grosses Vas de trois. getankt non <5rí.

e r ft c 3Í b t f) c t í u n g 
„í’ínhtnft bc§ £orb 33cefftenf." ..Tas?

Der rofcnfarbcttc @cniuO Spranba 
Ülrmiba, bic Setjerrfdjerin ber íZtjmp fjeit 

@enicit.
ídjilíinger, grí. Öeifiícr unb granj 3-ctp.

djillingcr.
ural.

„2ic Stjentfe in bonbon bei ©reenitfd)."
i§ fyeft ber eitglifdjcu íDiatrofeu." Die üíbfaíjrt beb í'orb 3393ceffteaf."

Personen:
perr >io!)(cnbcrg. Sacole, Srí. Síapa.
Srí. ©djillingcr. Didjali Srí. ©abritlc
perr Ungar. (brit, Srí. partenftein
perr 3cBcndft). Díjcobor, Perr jí-cbcr.
Srí. Dtuboif. Sat ber, perr ÍRaroip.
Srau SBeber. Gliad, perr linger.
Srí. Sirdjner. Sreftett, Statrofen — perr SZciftcr.
Srí. Dunai. Sltjmoutb, perr SBcbcrfitf.
Srau Serau. Sortdmann, perr ííctfcb.
Srau ilíciftcr. peurp, perr í'ang.
Srau Dfd)anéít). ©taficíb, Sran^ S5?cip.
Srí. Seller. S-alicc, perr (Ebarlcd.
Sri. ©eiplcr. DitfcnO, perr ©tauber.

3oíj;t Sarcd, cin prinaticr — —
Glien, feine Doditcr — —
Sccíbíau, fein Diener cnglifcpcr Gloroit 
í'orb Seefftcaf — — —
üDZatíjccfon, gifdjcrdfrau — —
3am8,
Sorten,
Sill,
Sernanb, gfíatrofcn 
Danner,
Stimm,
Dabp, 
peend,

Soríommcnbe Dän je:
I. Hornpeep. cnglifdjcr Siatrofeutan;, aubgcfüfjvt uou granj Seif?.

II. ííomifdjcb Vas de deux. getankt uou grí. Sdjiííiugcr unb .perm gcfienéfrj. _ .
HI. Hiider-tixereitien. auőgcfiiíjrt vorn Saílcí unb nub befonberer (ifcfiilíigfcit uon bem barjtcíícubcu ~i fjcaterperionalc. 

■^5j- Die íjiejit gcíjöreubc Diufif compouirt uon grata 23eif?.

„3nt Sanbíjaus ^iccbí>onfc bei Sonbon, ober: 3m flicidje be§ SatonS."
Personen:

3roeite Slbtfjciíung:

3ot)n Sarcd, friuaticr 
(Síién, feine Doditcr 
Seelbíau, fein Diener 
í'orb Sccfftcaí — 
Slrlcquin — —

Sítirnntcípuff, Diotör — —
Srcitend, cin junger Sauer —
í'ie, feine Svaut — —
Scíjcbub, ber perrfdjer ber Unterrocít 
Gljpria, eine alte pépe — —

Säuern. Säucrinneti. Dcttfcín. Döntötte. Spucfgeftaltrn. tfcdjattcu. 
Soríommcnbe Dante:

[. (EteirifdjeS Vas de deux. getankt oon grau Serau unb grí. @ciníer.
II. Vas de Bouquet, getauft non grí. Sdfiííiugcr unb grau; Seiji.

perr fioíctibcrg. 
Sri- ©djilliugcr. 
perr Ungar 
perr 3c§cndft). 
Sran; Seif;. 

Säucrinneti. Dcttfcín.

perr ©tauber. 
Srau Serau. 
Srí. @tiplcr. 
perr Dictíd). 
perr í'ang.

48:i
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-Triítc Sbtifciíuitg:

Sfturia, Königin ber 'Jiad)t — —
Srniiba, iöefaerrfcfaerin ber "itijmp^cn — 
3obn Bare», Bnoaticr — —
(5(len, feine Zochter — —

„2>ie gcfiörtc Unicrfdjrtfi/' „Ser OiW>"
Personen:

grau SBebcr. 
grl. Zuoal. 
perr Sobltnberg. 
grl. ScbiUinger.

OlbmpifdjC ©otter.

Seelblau, fein Zicncr 
Sorb Beeffteaf — 
Zoftor Saffa»gra» 
artequin —

£>err Ungar. 
$err 3cgenSfq 
£>err SBebcr. 
granj 3Bci§.

ítortommenbe Scrroonbluitgcti:
1) Zie Brieftaube. 2) glicgeiibc f'oftroagen. 3) Za» ftiegenbe 'Bferb. 4) Zer Sd)roancn;ug. 5) Zer brillante SBaf. 

ferfati. 6) Zie Bcrroaiibhmg be» Srlcquin». 7) Za? Zampffcftiff Siocrpool. 8) Die ©elboerroedjőlung. 9) Za» laufenbe Sidjt. 
10) Za» fteigenbe Vidjt. 11) Zie SScrmefjrung ber Stühle. 12) Zer mecbanifdjc Soffer. 13) Zer jerriffene 9tod. 14) Zer 
Sdbtnngcnfpnmg oon granj S3ei§. lói Zer ftiegenbe Zeufel. 16) Satfcbenbaum. 17) Za» pcrroanbelte BoSquet. 18) Srlcquin^ 
Zrambotin. IO Zer eJiiefeiifuß. 20) Zer geuerbradje. 21) Zer Sutomat. 22) Zer ^aubertifeb. 23) Zer 'Jtiefentricbter. 24) 
Zab Scetett. 25) Zie 4 "Jiiefenfprünge von granj Sei§. 26) Zer Olymp.------- Bort)cr:

2öic benfen ©tc über Oiußianb?
Suftfpiel in 1 2lft von Btofer.

---~'\/\A/\/VW-----

SfoeatersdladmcfoG
Za» t)od)occi)«e T. -publifmu roirb gütigft in Snbetrad)t ber aujiirorbentlidjcn Soften, metebe bic immenfe Suáftattung 

an Berroanblungemaftbinericn, Zecorationen unb Softümen bei biefem Battet erforbert, metebe» auch auf alten Bübnen, an njcídjen 
tie Suffübrung inögticb roar, ben groÉartigftcn Succejj errang, eine Breiáerböbung ber Bleibe für biefe Borftcllung unb alle 
allenfatifigen SBieberbolungcn gercdjtfcrtigt fittben unb ertaube icb mir bemgcmäjf jur gencigtcften SenntniBnabmc ju bringen, 
bau bie Breife rote folgt feftgeftcllt roerben:
Untere Soge 6 ft. Obere Soge 5 ft. — Sperrpb 1 ft. — Bartcrrcfarte 60 fr. — ©arnifonSfarte vom getbmebet abroärt» 30 fr.

©atleric 30 fr.

íM~ Zie t\ T. Sbonncntcn roerben böftid)ft erfocht, 3bre gütige Sittcn»meimmg roegen Beibehaltung ihrer Sogen unb tgpcrr= 
fite bi» liingftcn» Biontng 12 ltbr Bfittag» befannt ju geben.

Gr.-Becskerekcr Ziegelwerks- und Bau- 
Adieu-Gesellschaft.

Sic mittclft ^criaiitbarung Dom 15. b. Wl. 51t tyoige Söennilißuitg bed bobéit 
f. 11119. 9JZimfteriumd für 2lcferluut, ©enterbe unb ^aitbcl, auf bic hetiéit ber „@r.*i8ecd; 
ferefer 3it'At'hi>crfy; unb S a üzletien;® cfcíí fdi aft" erőffnete ©ubfcriytiou, nurb auf 
licitére 14 Säße, b. i. bid $ttm 10. Scomber 1870, offen gehalten, unb eríiegcn ©ub* 
fcriptiondboßcn bei ber „Sorontaler ©yarfaffe," „©r.^eedferefer ©yar* unb *Bor* 
f(buyherein" unb <£errn Gilbert 3)iay in ©r.i23ccdferef.

59iobalitätcn:
1. Za» Sfticn=Gapitaí ift 100.000 ft. 5. ©., unb roerben ju beffen Zetfutig 1000 Stüd Sftieu ;u je 100 ft. ö. 2B. cmittirt.
2. 50.000 fl. be» Sfticii=Gapital», b. i. 500 Stüd Sftien, referviren bie ©rtinber für ficb, bie reftticfjen 50.000 ft., b. i. 

500 Stüd Ülttien, roerben ber öffentlichen Subffription anbeimgegeben.
3. 3cber Subffribcnt hat gíeid) 10% be» gejeidjneten Betrage» gegen Gmpfangitabmc eine» Certificate» a(3 Caution ju erícgen, 

unb roirb im gatte einer, in gotge etroaiger llcberjeid)imng ftattfinbenben Síebuctiou von ber Caution ber entfprcd)enbe Betrag 
jurüderftaitet roerben.

4. üBettere Ginjabíunqen auf bie Sfticn fdjreibt ber Berroaltímgératb au», in 9íatcn von böcbftcn» 20% unb in 3roifcbenräumen von 
böihften» 2—2 Bíonatcn: bei Cin;abtung ber erften díatc, in roetebe bic Caution eingerechnet roirb, roerben bic Certificate 
gegen Sftien=3ntcrim»fchcine umgetaufcbt.

5. Zie Caution berfenigen, bie bic erfte díate am ju oeröffcntticbcnben Zcrmine unb Orte, pünftticb eitijujabten unb ihre Sfticn- 
3ntcrim»fcheine ju bcjicben oerfönmen, roirb im Borbiucin alá ocrfaüen erflärt.

@r.-Bec»fercf, ben 26. Slooctnber 1870.
1 Das interimistische Präsidium.
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gofttV93erättfcertsii<|6s3litseigc*

®cr ergcbcnft ©(fertigte beehrt fid) bem P. T. fubtifum 
bic Stnjeige ;u erstatten, baß er feineees»i»emei
in bab Simitsfdje 6au8 in ber §auptgaffe »erlegt ^abe, unb 
empfiehlt fid) mit täglid) frifd)cm ©chad unb allen in fein 
iyad) einfdjlagenben Slrtifcln.

3cbe Scftcüung roirb prompt unb biüigft bejorgt. önbem 
iái mid) bem SBobírooílen beftenS empfehle, bitte id) mid) mit 
rcd)t zahlreichen 0cfud) unb ®cftetlungcn zu beehren.

§)od)adjtung8oott
Cäsar Franz

(ionbitor.

! tarnen — getreu!
®ci einem cottjcffionirtcit (icntral-Öurcau roerben an 

allen Orten (Suropa’b forooht fdjrcibtunbigc Samen als 
Acrrcu feben ©taubes unter guten @ef|nlt£=, proöi|ton5= 
unb Pcnfion^ycbingimgcit zu engagircu gcfucht. Siefc 3ln= 
ftcüunaen eignen fid) befonbcrS für ein rciit(tülc£ Vicbcnctli= 
fomnten, inbem ein Sßertaffen bc8 SBotpiortS babéi nicht 
nöthiq roirb. — Sie 0cfd)äftigung beftcht in leichten Su> 
rcau’31rbeiten, erforbert feine fdiöne ©thrift unb nimmt 
täglich nur einige ©tuuben in Slnfprucf). Sem Offert fuib 
r,o fr in lanbeíSüblidjcn Sricfmarfeu ober Papiergelb für 

! ijiücfantiüort unb graufatur gefällig)! beizufügen unb baS-- 
iielbc sub C. B. F. Nr: 1766 zur ffieiterbeförberung an bte 
3itnumccn=Sypcbitton ber Herren ©adjfe & lioittp. in Sern 

i(Schroeiz) »u abreffiren. >

<£tablt|Temente-
5lnseifle.

Scr ergcbcnft ©efertigte bringt zur Sfenntniß eine« bodj- 
oerebrten P. T. publifmnS, baß er auf bangem plape eine

^pc^cvcv, 59latctial« S?
errichtet, unb biefe im v. Grob'fdjcu fiaufc, im oormatigen 
Sofale bcS tierrn Alois llaidegger. unter bem ©dilibe

,jum l'dfutarjcn t)nt)n“
bereits eröffnet Ijabe.

3nbcm er fid) nod) bent 2Bol)lrooíleu bcS P. I. pv.bli« 
fiintv beftenS empfiehlt, oerfidjert er baéfelbe bei aufmerffamften, 
prompten unb folibeften ®ebienung, unb bittet um geneigten 
Aufprud). ipodjadjtungSDoll

(33) Carl Toth.

Dankschreiben
über die heilsame Wirkung des

Anatherin-Mundwassers
Dr. J. Ci. POPP, prakt. Zahnarzt,

in Wien. Stadt Bognergasse Nr. 2.
Der Unterzeichnete erklärt freiwillig mit Vergnügen, dass se,n 

ehwammig leichtblutendes Zahnfleisch sowie die lockeren 
SihnHurch den Gebrauch des Anatherm-Mundwassers von D 

(i POPP prakt. Zahnarzt in Wien, ersteres seine natürliche Farbe 
vieder erhalten bat, sowie das Bluten gänzlich behoben und die 
ahne ihre Festigkeit erlangten, wofür ich meinen innigsten Dank sage.

Zugleich gebe ich ganz meine Einwilligung, von diesen Zellen 
len nöthigen Gebrauch zu machen, damit die heilsame W .rkung 
les Anatherin-Mundwassers Mund- und Zahnkranken bekannt

', r,Kauduni. (3*) Mr. H. J. de Carpentier.
(fii -ateéle^et bei^b.”Seltner, 9tetti Eeutfä’S ©ohne unb 3- $e6m: 
®d5“ :®. anautmeei*, Spot».; »aefetb: gr 3. e*nntt; Smo»; 
Sionettei 3tpo«>., edbiehtcr; SRitrottifc: 3«e6crger, apoth-, £»r. 
iH-rär’ SBeliadia" 9tcu)"ap: gerb. Stbreiher, ©rojjtuger, 9tpotlj.; 9ieu« 1 rbah-TÄr Oraoipi: Snliu« 6*na6d, 0.8«te: |anc8oba: 
ö unb Simitrieoitä, ©raff, 2ipot6 3oano».t8 unb Santobrto; 
ÜBetertoarbem: gr. Seobatta, äpotß.; 9tuma : 9Jiitutmomt8, $onbl, 

Soabanobiti ©emlin: 2t.®. Scannern!«; ZemeSbar: «.Oumttp, 
# bahner 6 Selber, 2tpotß.; Xitel: ©eorgtepte« u. Setup.; $opolp<t.
S t?@arfanbi 2lpot&.; Sntoear: «.etenitt; ©eighteen: $ofäut8
SaueVPopobit8; 2Berfd,ep: SofefSlum, ©ebr linger $erSo5 apeth 
Senta: ©ehr. ffiuit«; Sombor: fßopobitS, galctoni, §etnfclhofer, 3ch. 
SDiiHaffent«, 2lpetf>.

1870.

Wersetz városa kapitányi hivatalához!
Iloffv a szegedi colossalis biinlárgyalásoknak 

vagyis az öli összehalmozott s bonyolódott bűnügyi 
pereknek az előbbi különféle megyei, városi úgy köz­
ségi hatóságok voltak az okozói. — minthogy annak ide­
jében. a midőn lehetséges lelt volna azokat büntetni 
s a nagyszerű merényieteknek azáltal elejéi venni, 
némely megfogható okoknál fogva nem lelték ez 
már kérdést sem szenved. De hogy még most is 
akad oly városi hatóság, mely a gaz csalót, a szán­
dékosan csalási bűntényt elkövető semmirekellőt nem 
hotry büntetné, hanem még pártfogolja és oltalma 
alá vesszi. ez elöltünk megfoghatatlan. Azért felkérjük 
a n. érd. Werschetz városa kapitányi hivatalát jelen 
sz e erénv kérdésünkre megfelelni. I gyanis. a ki 
a tolvajnak s rablónak menhelyet ad, s azt pártfo­
golja — annak Orgazda a neve. de a ki a csalót ol­
talmába veszi, a büntetés elöl elvonni akarja, annak 
nevet mi nem találunk: kérjük tehát azt velünk tu­
datni. hoffy ki a csalónak, kiből utóbb, hatósági párt­
fogás mellett, a legfőbb gazember nőheti ki magát 
pártját fótija és védelmezi — miféle néven legyen az 
nevezendő: lechnicus kitételt mi erre nem találunk 
a szótárban, mint hatóság talán tudnia kell az ily ki­
tételeket, azért kérjük szíveskedjék azt velünk tudatni.

Nagy-Becskereken, 1870. November 9-én. ^ 
Többek nevében H. F.

3imnter*3$ermtetf>itna*
3m äBitroe Moldoványi'fdjen £>aufe in ber 6amcrat= 

gaffe ift ein fdjön inöblirteS 3'ronicr su ticrmieíffcu.
•Näheres bei Sitroe Bibiana Prandell.



(Eüfittyrm
von Gr.-Becskerek nach Titel tutV retour.

(Gefertigter ertaubt fid? jut gefälligen Jtenntmjf ju bringen, baff feine heftend 
conftruirteii 9ieifctoagen fo wie früher 511m @(^iffabrtdtage verfemten, nur ift es nottfs 
men big, ban bic P. T. 9ieifenben von hier einen Sag früher, um 1 Ubr DtacbmittagS, 
ftcb ^ur 91 bfahrt bereit batten muffen, um $ur beftimmten Seit, megen Unfabrbarfcit 
ber Straffen, baS Schiff nicht $u verfäumen.

Unter einem ertaubt er ftcb 51m Jtcimtniff §u bringen, baff er
Rubren nach jeber 9iid)tung

in gut conftruirten Oieiferoägcn unb billigft beregnet, aufnimmt.
T'aS 9M6crc bei

(0)

ergebenften Josef («ahmtha.
£)oteíier „jur Stabt ^eft" in Gr.-Becskerek.

Sngtidj frtfdjc
^rcpücrm

a 40 ír.
bad rette Sieiicrpfnnb ;u tjaben bei

Albert May,

Cbukh 4BH Honor
npecoBanor iniania

no 40 K|).
nyH 6eiiKn <j>yHT, aoömth ce «o*e koa

Ajőepm Maja,
im Sräubanfe. (31) y miBapH.

r Ich VVilliclniine Rix,
erfiare ffiemit öffentlich, bap id) als SSitroc tacit, tir. A. 
Rix feit acht Satiren bic alleinige unb einzige Grjcu= 
flcrin ber echten unb unverfälschten Original- 
Pasta-Pompadour hin. da nur ich allein bad 
Cieheiinniss ber Zubereitung fenne. 3nbem id) nun 
hiermit anjeige, baj? befagte 'feafta-'^ompabour von nun 
an nur in meiner Wohnung, Wien. Leopold­
stadt. grosse .Mohrengasse Nr. 14. 1. Stiege, 
Thür 62 echt ju babén ift, warne id) nor bem Sin» 
taufe bériéiben bei jedem SInbcren, ba id) gegenwärtig 
weder ein Depot noch ein Filiale unb alle früheren 
icpotd wegen oorgefommener Fälschung aufgelöst 
babe, ÜJtcine echte ^afta-ißornpabour, and) Wunderpasta 
genannt, wirb ihre SBirfung niemals Dcrfefjtcn; ber Grfotg 
biefer unübertrefftidjeu ©cfiditdpafta ift über alte Grmar« 
tung bad emjige garant. ÜHittei jur schnellen unb 
unfehlbaren Vertreibung alter Gesichtsausschlä- 
ge. Mitesser, Sommersprossen. Leberflecke unb 
»immerin. £ic ©arantie ift berart fidjer, baj? bei 
Oíid)twirfung bad ©ctb retour gegeben wirb. Gin Sieget 
ber Dorjügticben S'afta fammt Stnwcifung ft. 1.50. (125)

Dankschreiben werden nicht veröffentlicht.

llerrenarzt
tiobikalc gcilung uni firäftigung ler Srugungsorgane 

lurdi ltn Cebraud) les
9JíűtmMrfciíS''(5ííracícS

und der Vegetabilien-Substauz und Pillen des
Dr. Gross.

2urc6 richtigen ©ebraudj tiefer »peilmittet wirb fcitciibcn 
jeben 2llter8 gegen Sdjmädjc ber (SefdfledjtStbeilc, entfpmngen 
turd) Selbftbeflcdmig, 2tit«fd)»eifung unb itnftetfnng, ituSfluß 
ber »Jarnrcbre :c., ebne baff ber 'patient in feinem Strafe geftert 
trirb unter ©arantie nad) einer 25»jäbrigcn erprobten Sur, 
fcpmcqloS fnberc Leitung garantirt.

Unter 3ufid)erang ftrcngfter Sisfrction ?u bejieljen turdj 
bie DrbinationS- unb »peilanftalt bcS 5t. ©rüjj, Dr. ber íDtcbijin, 
ber tibimrgie unb ©eburtsbelfer. SBtett, II.. ©lodcngaffe (i. 

'Patienten aus ber Prolin) fenben einen auSjübrlidicn 2?erid)t 
nebft 5 ft. ein (refemmanbirt), mo ihnen SDiebijin unb alles 

'Jtöthige jugefenbet roirb. (50')

Frauenarzt

Eine Wertheimer Gasse
flmcrifüntf(f)cn 69ftcm£>,

ift and freier £>anb bitiig 31: oerfaufen.
9iät)crc6 im ®aiantcric-®efd)äft ber (3')

Szekulesz d Heim.
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Kaléne-Eiiisprilzung
heilt schmerzlos innerhalb 3 Tagen 
jeden Ausfluss der Harnröhre, sowohl 
entstehenden als entwickelten und ganz 

veralteten.
Central-Depot für die österr.-ung. 

Monarchie:
Wilhelm Maager. Wien, Bäcker­

strasse 12.
Preis per Flasche nebst Gebrauchs- 

Anweisung fl. 3.70 kr. (24’)

Ep. 2540. C T e H a j.
Ha oiionapoiUKoj nnmaanjn ynpaameaa je Karejpa cpócne 

FH.n*eBHOCTM II nepoHayae nopej rojiimibe n.iare oj 600 »p. 
a. ap. ti oÓBeae BepoHayny ii y OBjauiibii« ochobhiim uiKOjana 
npeaaaaTii.

HpociiTe.ui, K oj ii OBO siecTO no-iyiiiTH »eae, iisiajy 
CBoje ca «cnpanaMa iipoBiiljcHe MOjöeime jo 5. jeuesiópa 
(23. HOBeiiöpa 1870 rój.) oBOsapowKOM MarHcrpary nojHem.

Ü3 cejHHue »lariicrpaTa Bapouni Be.i.-Eem;epei;a ja na 
4. HOBeiiöpa 1870 jpacaiie. (33)

jQsiortier^crmietimtt!)»
3m Söitroe Zach'fdien paufe an her Segajeifc ber 

SBorftabt ämcrtfa ift ein Quartier mit 1 3immcr> 1 ®üc^e 
unb Speit; fogleid) ju permidben.

glätteres bei ber täigentfjümerin. I1 )

Üuüritcr^cröubcrung.
Dr. Tied. & C hir. HofFenreich

Peúrféarjí,
rootjut feit 8. giooember im paufe béé pernt >lax Eugenovics 
fíőrmönbpgaffe, vis-á-vis bem potei jur Krone, jrocitcé paué 

; oon ber Gcfe. (33)

£tsmrtiers2$miiietl)itiij$»
3m ‘Peter d. Zoldy'fchcn paufe ift ein Quartier mit 1 

j 3immer, 1 Küche unb halben Kdlcrantbcii rom 1. Qejember 
; an ;u ocrmiethcn.

giäf)creS bei perrn Joli. Maclialitzky, im befugten 
I paufe moljnhaft. (1')

Stuinif-i'filauf.
3n bcm ©arten ber hod)gräflid)en pcmdiaft Beodra 

fiitb alle ©attungen Sbft=, 3icr=, Üllfcc-- unb 2£-albbäumc, foroie 
i cyotifdje Sträucbcr gegen bare Qcjabfung um tie bifiigftcn 
I preife tum Sßerfaufe bereit. (3*)

QaS giähere beim Obergärtner Anton Haidirh.

Jpäufev*8$er¥auf.
Oie in ber inneren Stabt, bem potei Stabt peft vis-á-vis 

gelegenen o. parcéeticé jdien fj-amilicnhäufcr ilro 803, 804 
unb 806 finb ftünblid) unter rorthcühaftcn Scbingniffen aué 
freier panb ju rerfaufen. (3')

giähere Sluéfiinft cnhcilt bic Díebattion béé "Sochenbfattcé.

21 it j e i a c*
©efertigter beehrt fid) bem P. T. Pubtiíum bic ülnjetge 

ju machen, baß er eine (StetttDflgctv 
Wt

hiross-Becskerek
nadj Titel unb retour 

unterhält. (‘I3)

Aufnahme unb Anfragen roollcn gefälligft 
im potei „jitnt König tum Ungarn“, foroie im 
potei „jttr Krone“ im Scfjaufétofaíe bei ben _—
perren ©aftroirthen, unb im ©afthaufe beS gefertigten ®tciiroagcn= 
(Sigentbümeré „311m fdjttarjcn 3lblcr,“ gemadjt roerben, unb 

roerben bic P. T. Dicifen&en an allen ben benannten Orten 
abgehoft. "WQ 2lcf)tung8oott $iafer.

Nähmaschinen
aller Zi)ftemc

in Unten bis auf 12 jtlonatc,
Angabe nur 10 fl..

jtnb bei ber ©efertigteu $u fjabett.

2tud) roerben ade ©attungen 25eif;tUttfd)C, 3ti(f= 
unb Sdjlingcreieu uad) äBunfd) angefertigt.

Emilie Krieshaber.
(3-) §auptgajfe, im 3t. iSdjimitä’iiien §aufe.

©fcidjjcitig erlaube mir jur 2tn;eige ju bringen,
i*

mV w Unterricht i in
9JZafd)iiu unb £tmbnäl)cn, ßuidmeiben, iBorridjten, 
Kiciberutadfcii/Shcfcit unb Sdjlingcn erteile.
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3icrgarcil)n.
ígorífclnrg.)

A?cv fugte bad Sricí-tcn, uab rocííte ouf ben 3^tn, 
buró bic jirtttc Zhüfc in Margarethens Simmer geben. Die 
Magb tértre: ihm ben Seg, gemährte ihm ober boci) auf fein 
inntunts glchcn bei: Eintritt.

Margaretha tag por ihrem {leinen Zifetidjen, finite .mii 
beiben .évűiben ihr ?ípprd)cn, uub fd)ludj3tc. üc bemerfte A fed 
erft, elv er por ihr auf ben Knien folgende "Sene fprad):

Ebenere Margaretha! Sarum mellen Sic mid) jc£t, mo 
idi üUcd roeig, non fid) rocifen? Seien Sie nicht fo unbaníbar

mid;, bér Sic fo oft tröftete. 3c§t ifi an mir bic -Jíeitjc,
Sic midi nicht lieben, fo muffen fie nmnnehr mid) triften. 

Srred:::; Si: and. mad Sic fiiíjlen, id) rocrbc Sic eroig lieben.
Sad tDZabdjeit erhob ihren Köp?. 3í)r tíjrancnbefátcó 

ilntlip umfpielte cin rochmüthigcs Vadjdn.
..©lattben Sic Átad, ban id) Sie fo fcíjr liebe, bag id) 

bereit bin, für Sic ;tt fterben?" glauben Sic, bag nicht ber 
blaff ette Sitiimmel bed Cigettnuged in meiner 'hiebe bcftcíjt? 
©lanben Sic bad, Áíod?

...,3a Margaretha, tmb bad ift meine Scíigfcit!""
Margaretha críjob fid), unb fant mit fügém Sonnegefüí)! 

au Áíeo" Srnit.
,, 2"cin bin id) im heben unb im Zobe."
„„3a Margarctija! nufere Seelen haben fid) geeinigt, Zu 

;r:rft mein Seih, unb mir roerben glücflid) fein, íme bic (ingei 
oben int yimmelrcid).“"

Vu;b" er 30g bic {leine, ‘raufe Veibenbe an feine 33ruft, 
unb bruefte einen befetigenben Kug auf ihre diofcnlippcn.

3n bitiem Slugcnblidc gab cd feine -,roei glüeflid)crat, lie - 
benben .vierten i:n ganzen iveiten Itngarlanbc.

Über fc|t mar bod) fdjon ctroad an ber 'teadic, unb man 
hatte rornigftend roieber ctroaö tu rcbcit, unb tmar ctroad Sirf- 
lidjcs. Zenit bag ec- bic ganjc Stabt, bid in bie flcinftcn Zc= 
taiiv erfahr:, bafür forgte fdicn ber rcbaftioncllc Mitarbeiter X., 
tu rocidicm uadi ber gcbrad’tcn Stabtneuigfeit, gar eitle um 
3nfonnation roanbclten; meint er biefe alle aid 'pränummeranten 
erhalten hätte, bann hätte er roaijrlid) nid)t mehr llrfaehc gehabt, 
roegen Serhanbenfetn bed Sdiulbcnarrcftcd traurig 311 fein, }£urj, 
grog mar bic grenbe allenthalben bei beit 2tabt=filatfd)füd)ttgen, 
aber benned) grogcr mar fie in ber trQu(id)cu Sehnung Afod’, 
ber einen Strang Solle über ben ürmén hatte, moron Margaretha 
ein Knäuel bilbete; scitrocilig mürbe biefe harmlofc Sefdiäfti-- 
gung bnrd) trauliches @cfofe unterbrochen. Serum fccn.it nid)t, 
marat fit ja bod) 33rautlnitc, unb füglich ift ja ein Kug an 
unb für fid) genommen, ein febr unfd)ulbigcd Zing.

,,„3di hätte nicht gebadjt, bag ein rociblidjcr Serd 
nett fo grogéin Erfolg fein főnné, mic ber Zheinige cd rocr, 
mein Engel."“ Meine liebe Margaretha! roenn Zu noch einen 
3*crd fctircibcn roürbeft, unb biefer cbcitio grogé Sirfung hätte, 
bann fóunte idi faum bic ©röge ber ©lileffcligfcit ertragen.

„ Sewage nicht, mein (beliebter, id) fdircibc bereit feine 
mehr." 3d) mein and) nicht, mad mich bantald ba^n bemogen 
hatte, aber idi fühlte, menu id) bic fehmcrslidicn 3bccn nidjt 
nicbcrgcfctiriebcn hätte, mein per, in feinem Kummer gebrochen 
märe, (glaube mir, mir Mäbdjcn fepreiben nid)t deshalb, um 
mir nuferen Serfen 3U brüliren, fonbern rocil bied Zhun itn= 
irren .vierten i'infccrung fchafft, glciehfam aid ob mir 3emanbcn 
flogen mürben, reu bent mir fiebern Zroft erroarten.

„„Stehlt Zu, liebe '.Margaretha, Zu fjaft Zieh and) nidjt 
getäufd/t: ber Zreft ift Zir gemorben, unb hat nid)t nur für 
.ne:: unb (Seift, fonbern and) für beit Körper ^tilting gebracht. 
3 : bin jept fdjon pon fo fdjoncr garbc, mit eine, heute er­
blühte Diofenfuebpe." “

„©age, baji roir’d beibe finb. Morgen fann ich f(f)oti bic 
Sühne betreten. £>h, f° fiel Écligfcit auf einmal! Zu roirft 
fchen, mic id) bie „3ulie" fpielen roerbe! 3d) mürbe fehon 
früher belobt, aber morgen rocrbc id) mich felbft übertreffen. Zu 
roirft fchen, mit man ftaunen rcirb über mid), aber id) hoffe 
Zu roirft both and) mandjmal applaubircn, mein „SRomco" 
roirb ja außerhalb ber Sühne fein!"

Margaretha fprach bied mit fonicl Sinmntlj, bag Afod 
beit Sollftrang bei Seite roarf, auf Sie juciltc, uub erftlich iljr 
flcincd, fdjnceroeigcé §änbchcn, bann aber ihren 'Purpurmunb fügte.

3d) freue mid). Zieh auf ber Sühne ;u fchen, aber ben=
! nod) mürbe id) cd lieber fef)en, roenn Zit bid) fo lauge oon 

ber Sühne jurücfjiehcn roürbeft, bid meine Mutter ihre Ein* 
roilligimg 3U nuferem Sünbnig und jufenben roirb. 3d) habe 

i mid) cor ihr fcljr gebemüthigt. 3d) habe ihr gcfdjncbcu, bag 
Zu feine 5d)aufpiclcrtn, fonbern nur eine paffioitirtc Ziiettantin, 
unb von altem Stamme btft u. f. ro. Senn fie nun hören 
roirb, bag Zu roirflith nicht aufgetreten bift, bann roirb fie 

; nadigcbcnO geftimmt roerben. 3ft bieg gefdjehen, bann főimen 
j mir ebne Sorge einem banernOen ©lüde cntgcgcnfchcn. Sane 
i baher, trete bid baf)in nidjt auf, mein gelicbtcd Matblftmdieit. 
; _ 'Margaretha roar hierüber ein roenig nerftimmt, fie fol) 

Áíod in'd ©cficht, aber biefer nertrieb mit feilten, vom ©lüde 
ftral)lcnb::i Singen, halb bic Seifen bed Unmutf)cd.

„C geliebter Afod, gibt cd beit einen Sttnfeh, ben id) 
Zir unb Zcinem ©tücfc 31t liebe nidjt erfüllen mürbe?!“

„„Zu bift ein Engel, Margaretha, unb Zu mujjt nod) 
hier auf (írben felig roerben.""

.Viättc Afod gemufft, roeldicr Seg 31t iíjrem beiberfeitigni 
©lüde führt, er hätte iijn feiner ©cliebten gcrotg nidjt fo fe!jn = 
füd)tig geroünfd)t.

Unb roahvticf), nidjt täglich, ftünblich laugten bic bitteren 
Zropfen an, rocldjt bic Seligfcit fdion hier auf (Erben corbcrcitctcn.

juerft fam ber Srief bed Saterd. Margaretha lüfte felbft 
bad Siegel, ber gute alte iperr machte feine Einroenbitng gegen 
Afod’ Sa!)l. er hatte nur bic einzige Scmcrfnng gemacht: Ed 
ift umfonft, Sehaufpiclcrin bleibt Sdjaufpietcrin! fie fpielt im 
Veben mic auf ber Sühne, benn mic pick id) auch fatintc, feine 
bereit roar beffer aid grau p. Zeaf, übrißtnd pcrtrauc id) Zei= 
ncr Saht, uub hoffe- bag Zu für Zid) gcroählt fjaft.

3d) frirte ber Sraut meinen Kug, unb roünfchc, bag Zu 
fie anberd finbrft, aid idi benfe. Uebrigend ermartet and) beit 
Srief meiner ©ottin, bad roirb eine fehönc Scfd)ccrung fein. 
3ur podiicit ruft mid).

SDZargarethen tljat cd feljr rocljc, bag man tljr bad jur 
Sünbe aurcdincte, road fie aid ihre Zuqcnb betrachtete. Mein 
©ott, mein ©ott fcufjtc fie, bic (ingein, bic bod) frei oon jebrr 
Sünbe finb, faßen nidjt: „Siehe tiefen fiittbigen Mcnfdjcn," 
rcährcnb hiernteben, mo mir bod) alle ber Sdjroädjc unterliegen, 
ber Maffirtc bemjenigen, ber ohne Siadfe ift, gar fonberbnr 
rntfpricht. ‘über .Zcinctroegcn roerbe id) jcbcit Spott ertragen, 
mein geliebter Afod.

3nbcg fam and) ber ^incite Srief. Zer Srief ber ftof^cn 
Mutter, ber Saroncffc. Zen fann Margaretlja nidjt bid ;n 
(inbe Icfcn. Sind) Áfod’ főnben entfiel bad Statt, nadjbem er 
einige 3eilcn gcltfcn hatte, (irft aid er fid) roieber aufgerafft 
hatte, naljm er ben Srief roieber auf, um vom ünfaitg bid ,u 
(inbe ben Gnfjaft bcdfelbcn 31t oerftefjen.

(id roarb ihm barin fcíjr niclcd begreiflith gcmadit. Erftend 
bag feine Mutter nie, um feinen fßreid in eine földje 33er- 
binbung cinroilligcn roirb. 3>ocitcnd ba§ fie bereits Sdjrittc ge= 
than hat, um nidjt berart audgcfpielt ;u roerben, bag vielleicht 
bic Zrauung in einem entlegenen Zorfc volljogen roerbe, bag 
fie bereits allen, mit ber Zrauung fiel) befaffenben gcfdiricbeu 
Ijabc, bag fie aló Mutter gegen biefe Zrauung Serroahrung
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cinív-i):, mib ba§ mait cá nid)t roage, bic ©raining ',u oűlljicfjen, 
Mit fic bic £a*c oor ben tjeitigen £tul)í bringen roitrbc. 'Benn 
fie eb ni*t glauben, fo mögen fic eb nur oerfutfaen. Benn fie 
;u ciucm anberen (Stauben übertreten roottteu, fo babé fie au* 
bic§bcjiigli* fdjou $crfügung getroffen. Sur;, fie főtten roeber 
‘fjtüue iitcd)cn, nőd) etroae unternehmen, berni eb ift atleb um- 
fouft, itjr ja trogen, ift tmmögli*.

£ouicl tjatte Áfob nid)t erroartet, cr nnr fi* betrugt, 
baß er bei feiner Stutter auf grogé ©ppofttion flogen roirb, 
aber cr ba*te nur bann, roctm er jtolj unb forbernb auftreten 
uub itjr feine Baljl betannt geben mürbe, ©ag er aber auf 
einen fo flci)eutti*en S3ricf, mic er *r cor einigen lagen 
gef*riebcn batte, eine fot*e Stntroort erhalten merbe, bag fiel 
*m ni*t einmal im ©raume ein. Gr meinte bor 30rn- untl 
märe bereit, bic Sa*e bib aufb Sleugerfte ju treiben, aber oor 
it)nt ftaub ein trauernber Gnget, ber jroar ju ihm fpra*: „Sag 
eb fein Átob, meinethalben foil ft ©u ni*t leiben," ber aber 
io* oon ihm ©roft crroartctc. Sic barf ni*t trauern, fo theuern 
Slugen, roie bie ihrigen finb, barf au* nidit eine cinjige Ztyränc 
mehr cntquiüen. Gr f*rieb baljer feiner Stutter, bag cr bieg 
Stäb*en bisher jur {yrau nehmen roolltc, ^bag cr fic uitn= 
mehr aber jur grau nehmen muffe. Seine Gljre, ber Same, 
feine gamiiie forbern bieg, roenn au* feine unetiblid)c Siebe 
ign ni*t baju aneifern mürben, uub cr a*tct ben Samen feiner 
gamiiie höher, alb ben glu*, ben er oon feiner Stutter ;tt 
geroärtigen habe, ©cgbalb flehe er nodjmalb, fie möge feinem 
(Stüde ni*t in beit Beg treten, fie möge iljre Ginmilliguiig gu 
feiner 33crd)cli*ung geben, uub Sfargaretha alb ihre -L0*tcr 
cnnchmen, ba fic eine f*önere, cblcre Seele ni*t einmal unter 
ben Seraphinen beb ^)immelb finben mürbe. Uebrigcnb fügte 
cr, ob’,mar mit jittenibcr £mnb, bragu: bag fie entroeber _ au3= 
manbern roerben in ein Sanb, bib root)in fi* bie Sta*t feiner 
Stutter ni*t erftreden merbe, ober bag fie fo leben roerben, 
inbem fie fi* unter freiem Rímmel oor (Sötte3 Singen bab 
(Selöbnig geben roerben, bag fic fi* gegenfeitig ni*t untreu 
roerben, fo lange au* nur ein ltom ihrer (per,eit oorhanben 
fein mirb. (gortfe^ung folgt.)

3Son ben ,,©r.=23ccbferefcr ieid^enveremSsäJZitgüebern" 
ift geftorben: 21m 14. Stoo.: 55iabtblao ©tyro.

9t o t i $.
— (©ab hefte 25er6anbmitlet jum ©fuliren 

feiner So fen ift Boügarn, bab man aub kem Slufjiefyen 
alter roollcner Strümpfe ober Soden geroonnen hat. Gb ift ein 
roirffamercr nnb minber i*groffoptf*er 23erf*tug, alb ber feinfte 
Sinbcnbaft, ber ohnebem immer feltener roirb.

jpenbeli: unb SDterttbcri&te.
@r.-$cc8teref, am 25. 9?osember 1870. 

(®ef rbäftsbericbt ber ©r..®ec8 feref er ÄaufmannSballe.)
Die Strafen finb nun gut fahrbar geworben. Sie 3ufubren am 

beutigen SBodjenmartte waren babér jiemlicb gut unb bei lebhafter Sauf­
luft erhielten fi* bie greife feft.

SBeijen 85-pfb. fl. 5.25 fr., 84-pfb.fl. 5, 83-Ptb. fl. 4.75 fr. §alb> 
fm*t fl. 4, ©erfle fl. 2, §afer fl. 2, Sufurulj in Solben fl. 2.30. fr.

SBeigtircben, 17. 9toOember.
$ie jufnbren haben fitb etwas gebeffert unb bei guter Saufluft 

wirb SBeijen fcbnetl aufgefauft unk ber Solljcntitcr 83—84«pfünb. SBaare 
mit 4 fl. 60—4 fl. 70 fr. bejablt; DtaiS 2 ft. 40, §afer 1 ft. 70 fr. 
per Dießen. ,

9iad)fcem ber Xcrmin jur (Einfuhr beS DiofleS an ben innen pefl 
nnb 23ien8 abgelaufen, haben auch bie SBeineinfäufe etwad natbgelajfen.

Zer Preis für gute weiße SBaare 1870--er geebfung (teilt fleh mit 
6 ft. per Sinter. (Sera.)

günftireben, 15. 92ooembcr.
Unfer grucbtmarlt, beeinflußt reu ben auswärtigen hoben ’gretSito« 

tirungen einen eite, anberfeitd in goige bet unfabrbaren Straßen, Eie jebe 
Sonimunifation fattifeb unmöglich machen, bat fett 8 Zagen einen febv 
jtürmiieben ©barafter angenommen. Eie ’greife fämnitlidscr grucbiforreu haben 
einen nicht unbebeutenteii itufjdjwmig genommen, unb würben liniere we­
nigen Igorra ehe gänjlich geliebter; b;e Sujüge betten oorberbanb faum ben 
Sonfnmbebarf.

Unfer SBocbenmarft war beute, wie serauSjiiicben, ibwab befahren, 
greife gegen SSorwocbe turdjwcgs um 15—2'1 fr. per ’Diesen höher.

SBir nctiren SBeijen : 78 Sn,, 81 83», 84 86pft. fl. 4’50—70, 
4’85—r>, 5”25 -5i1 fr. per 3°ü=3t:lr-> Sorn : 76 S-pft. fl. 3’20—3 1 Ir. 
per 8‘i 33. ’gfb., Diat8, neuer : prompt fl. 2’40—5" fr. cer 3£nr-- bto. 
per fiefenmg 9JZär;»Aprtl f.. 2-60—65 fr. per 3l’d-3tur., yafet: 4344pfb. 
fl. 4 per SB. 3tnr., weife giielen : fl. 4’10—25 fr. per 3oU«3entner.

(günftirb. Seit-)

pancSoBJ, 10. Siosembcr.
Zroßbem fleh in biefer Seche bie SBittcnmg giinfliger -,eigte unb 

wir uns fogar einiger regelt freier Zage erfreuten, haben flb bie Diarft- 
preife bob iiibt jum Seffern geäubert.

Zie ©etreibepretfe blieben büféiben, Wie tu ber Scrwobe, wibrenb 
einige Sittualien no* immer rapib im preife fleigen.

SBir notiren tu biefer SBobe 'greife nominell:
SBeijen: 83pfb. fl. 4-50-6 I fr., yalbiruebt: fl. M’25 fr., Zrei- 

iiertelfrubt: fl. 3 60—7" fr., Safer : fl. 1"70 fr., 9)taiS, alter: fl. 3-20 tr. 
bie fl. 3-40 fr., Diaidfolben: fl. 2-50 fr., ©erjle: (gutter) fl. l’7u fr., 
jpirfe: fl. 1-4" fr.

Zer SBobenmarft erfreute ftb eine? guten SefubeS ber protu- 
jenten. (9ieucS panes. S-ocb.)

'grcßburg, 18. Siovember.
SBeijen ft. 5------ 5-80 ír. Sorn fl. 3-40—3-75 tr. ©erfle fl. 250-3-45 fr.

tpafer p. 2 10 2 3ü tr. ÄuturuB fl. ’>3 i-2’7u tr. (Zirn. SBob.)

£ o E a I e 6.
Samflag, ben 19. 92oPcmber 1. 3- a!8 am 9iamenSfefle ihrer f. 

u. f. apofl. Diajcftät, würbe um 9 Ubr Sgormittage in ber rem. fatb. 
Bfarrtirbe ein feierliche« 6obamt abgebaltcu, wo,u bie Scannen b-8 
lobt. Zorontalcr SomitateS, be6 Stabtmagiflrate8, uub anberer Sebörben, 
bie Offijiere be8 biergatuifonirenben SataiHonS Zbun=yobenfietn unb 
ber hier wellenben $on0t-b'e, fowie jablreibe Slncäbtige fib einfanben.

Sin berniéiben äbenbe ’/, 7 Ubr, gab bie hon ber biefigen röm. 
fatb. Äirbengemeinbe im 3u:u"(. 3- ins Sehen gerufene „Sirbcn=Dtuüt- 
Sapetle" ihr erfted SebeiiSjeicben, inbem ibr Seiler, ber bieftge Organift 
$err 3ofef Sfoltinger, -,ur geier be8 Zages eine „’plapmultt" arrangirte. 
Za8 febr (ablreib Serfammelie Piiblifum nahm tie Seiflungen ter fi ei­
nen 3öglinge febr beifällig auf. unb begrüßte ten Zirigeuten, bem 
e8 in verbäitnißmäßig fp furjer Seit gelungen ift, fo ncnnenSwertbe Sie 
fultate ju erjielen, mit Kljen-Üiufen.

T b t O t t r.
Samflag, ben 19. 9Zoocmber als erfleS 3nftrcten beS $crrn Unger: 

„Zie ©ebieterin pon Saint-Zrop- j," worin berfelbe tie Stolle beS ©eorgeS 
DZauricc auSfübrte, uub mehrere 2Ralc 3pplauS fleh erwart. 3m ©anjen war 
bie Zarflellung nicht bie Seite, ba felbfl untere tücbtigften Sräfte ein 
beffereS Diemoiriren wünfebenswertb machten. Zer 9totbftift batte in tiefem 
gtücfe eine große 9toße gefpielt, was wir ater nur aus bem ©runbe bebauern, 
weil berfelbe nicht mit Serüdflcbtigung auf baS ©efammte in Snwenbung 
gebracht würbe, unb babér bie Söfung eine unbotlfläntige würbe. ZaS 
jjauS war febr gut bejuebt.

Sonntag, ben 20. 9tooember: „SBaftl, ober bie böbmiieben 3ma» . 
jonen." ZaS garotiren ber Oper „SlaSta" bat tiefes @md jum Swede.
®8 war bureb bic neuen Goflume recht biibfcb aiiSgeflattct, unb auch feine 
Ausführung bat ben ju fleöenbeu ’änforterungen 9ted)imng getragen, 
grl. Selter als Apollonia, unb iperr Sietfcb als ffiafll, ernteten bei ben 
©efangSpiecen Wiebcrbolten SeifaU, unb auch ber Sbor war hefriebigent.
©8 bat uns freubig nbcrrafcht, baß auch unfere tücbtigflen Zarfleller, am 
Stüde unb an ben ©Solutionen Xbeil nahmen. Zie Ama jonen-Polfa haben 
Wir in ber heurigen Saifon bereits jum tritt«! Dtale gefebeu, unb war 
ter Unterfcbieb nur, baß fic immer einen neuen 92amen erhielt.

Zienflag, ben 22. 9Johember bie Sieprife: „Sion Stufe ju Stufe."
@8 bleibt immerhin eine gewagte Sache, an einer Brcsinjbübne mit 3te- 
prifen aufjutreten, benn ba folcpe meifl nur ein Zbeater-Publtfun: haben, 
fo bat es ten 9teij ber 9teubeit, unb bamit tie yüufton serioren, unb 

I bie falte Scurtbeilnng tritt an bie Stelle ber gefpaimten ©rmartuna, fo 
I war es auch in biefem Stüde. Zie Zarflellung erfreute ftcb nicht ber heften
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3uinabme, unt mar fingig nur gii. 2ttca! eifrig bemüht, fai Stüd tor bem 
(Bfrii itten ;u brirabren. tBegügiicb bér 'ilusftattung, blieb baffelbc »eit 
hinter bér erften ílimübrmtg gurüd.

Siittmotb, S.i. -Jicr. alá Senefice beá grl’é. Suttal: ..Adrienné 
Licoaireur •• Um tie gelungene Xarftellung mattién fitt nebfi bér Seite« 
ti ci an rin tu bér ZitelrcÜe, .pert SSeber alá Díittcnet, unb bebingungá« 
»eile, tie .percen Unger itDíorie s. -Seifen . unb tKairtp (ültté; rerbient. 
gr!. 2ural ejtcellirte in tieíenr Stüde tureb gefühlt»tics Spiel, »»ie ge« 
rvanbten, ritt ligeti íluetrud itt Sprache unt itlimil, unt erntete ;u »te« 
terhelten Sálén fiürmiitten Jlpplauí. Son grl. Hirchner unt »ir Séffé« 
reá getrebnt, alá baj »ir ihre heutige ileifiúiig aud) nur ale befriebi- 
aent begeidmen tonnte», mangelhaftes memoiriren matbt? fie gu iebr rom 
Scunlenr abhängig, »aä bei bem íámellen icnrerfaticnetcn, trag ter 
angemaiitten tiumimittcln ungerechtfertigte Raufen reruriad)tc. tin tie 
hebe Mrart legt man ten beben Hiajftab a it. 3m (Sangen mar tab 
Stiid gut gur Jíufiübruug gebraebt, ttnb tie (Sartercbe mcift ge« 
’tbmadrrlL Scblienlicb »eilen »ir nett beá nach bem gmeiten tilde ge« 
tantien Gsártaá (irmabimtig tbun, welcher fut fo iebr beá allgemeinen 
cBevalles erfreute, tag tie grl'-i. S(biliinger, Hettinger unb (Seijier, bann 
bte i'errn 2ir. ticij, (tejensin unt Ungar, bem auágeiprccbeiien Sunfdie 
natbfcntmeiib, benielben tbeilmeiie »»terhelten.

Sonnentag, 2i. Viovemler: „2er Sater tér Sebutantin, eter 2od> 
tunbgeiec-t 2iefeá Suftfpiel ftellt fut tie ílufgabe, tas Ztjeater_ túrd) 
eme anatentiffe Unterfucbintg ieineá CrganiSmus icber ibealen íluffafiuitg 
vu entfleiben, unt in tie feint mir vom Pampenlidjte magifrf) beleuchteten, 
be: .Hintü geweihten .'palién, beá bellen Sonnenlichtes geriegenbe Strahlen 
'allen ;u lafien, um tie rermeintlicbcn (Setter unt ."percen ter Hun ft rem 
■Jiimbná üierirtiiíber (Sroje beraubt, als Schwache Sterbliche mit allen 
tereu Schwächen unb (Sebrecben gu geigen. Xie äauptperioit, ter Xräger 
beá Stüdes, bér ront Setrujtiein feiner einftigen (Sröje befedte, in ten 
SäerhälintiTeti ter .'tunil genau beiannte, aber letter von ter Seit nicht 
anerfannte alte Sdiauipieter Samte, er Hitet beit tDZitteípunít teS StiideS, 
inbem er riefe genaue Menntnij mit bereebnentem (Seifte tagu rermenbet, 
’eine Scducr auf ten Gulminaticuspuntt ter .'iintft gtt bringen. Sie» 
fenufebe Partie »ar reit pcrrti Seher mit (Seicbid burdjgcfübrt, fo tag 
ter'elbe trog teS fpärlitbett SeiutbeS »ieberbvlten Ütpplaus fant. Sie 
übrigen :)ieilen ftnb gu iebr ebne (Belang, waren aber gu einem gemute­
ten (Sangen enttpreebenb targeftellt. £*■

3um Senefice tes ÄomilerS iRutoli -Dietfch »irb Scucbiy's Puftfpiel 
,.2i: relegirten Stutemen" rorbereitet. Selten bat ein fuftipiel io ge« 
rechtes äuffeben gemacht als eben tiefes. 2ic bemäbrteften tritifdjen 3our= 
nale tes 3r:= mit äuslanteä überboten fub im Sehe teöfelben. dietrich 
tPenetijr genießt ten A'uf eines ter heften Suftipieltubter her (Segenmart. 
2ie „relegirten“ Snitenten ift eines her heften feiner Serie.

ffl i 5 c e 1 I c n.
* i2luá 2)icran 19. 9ioo.) Sag 9Zamcngfcft ber Kaifcrin 

roitrbc fcierlidpfi begangen. Xurd) Deputationen fcicríidjft bc= 
glücfroünidir, begab fid) bte tiaiferin gur Sdjießftättc, roo großer 
Gntljuftagmug unb 3ubel íjerrídjtc.

* (Som pofe.) Se. 'UZajeftät ber König ift am 20. 9Zoo. 
'Sonntag grüb mit bem geroöbnlidjcn tSitncr ißoftguge in fßeft 
angefommen unb mürbe am Satjnhofe oom SZiniftcr beS 3nnern 
'Jiainer, bem Cbcrfiabthauptmanu Zfjaiß unb bem SZilitär« unb 
Stabtfommanbantcn, bann einem jafglrcidgcn ^libiifum erroartet 
unb begrüßt. Der König flieg ciligft aus bem pofroaggon unb 
fuhr fofort in bic 23urg. 31m 20. um 3 Ufjr 9Zac^mittagg bat 
üd) Sr. Diajeftät mit gablrcidicr Suite auf ber ltngarifdjcn 
9torbbabn na* Sd)lo§ Öföböltö begeben unb roirb non bort 
fid) am Xonncrftag nad) Cfen begeben.

* i!eft, 19. 9ior. Xcr bicgmaligc Jlufcntbalt bc6 ffaifcrS 
mirb mntbmaüiidi 14 Sage bauern. Xcm tBcrnefjmcn nach roirb 
ber fiaifer big SJZittc gebruar abroed)fc(nb in 2Bicn unb Xfcn 
refibiren. Xie feräfibien beiber päufer oerftänbigten bie ÜJiit« 
.".lieber ber ungarifdicn Xelcgation non bem 31uffd)iibc ber 
3emcng«(rröffnung big gum 24. 9for.

* X:r perr (Srgbcrgog 3ofcf) fjat bem SanbegDcrt^eibi« 
gungeminiftcrium angegeigt, ba§ bie äufftetiung oon Sd)arffd)ü« 
C-rtt tibtheilnngen gum Xiraillcurbicnft bei ben Xiftri!tg=Som-- 
marbo unbebingt notbroenbig fei. 2Bic mir Dcrncljmcn, roirb biefe 
ilngciae gcroürbigt, unb roerben baljcr bic beften Sdjü^cn au6 
bin 3?ataillong ^erau^gefuept roerben.

* (23om pofé.) 21ué 2Bicn roirb mitgctíjciít, baß (St. 
1 SZajcftät big Gnbc biefeg 3abrcg, möglitberrocifc autb big ÜÖZitte 
! gebruar, abroe^felnb in Xfcn unb in SSien refibiren roerbe. 
! 23or ber panb ift ber 2lufcntbalt in Cfen, roenn nidjt unoor=

bergefebenc ^^'W^fdOe eintreten, rocldje Sc. 2)Zajeftät nad) 
23ien abberufen, auf ungcfäfjr bicrgeljn Cage feftgcfteüt, roäfjrcnb 
roetdjer ßeit einige @aia«Xiucrg, 3agbcn in ©öböllö unb auch 

I groci JluC'riirfungen ftattfinben follen. Xie 21ngat)l ber ülnroefcnbcn 
j poftbargen, ber ungarifefjen unb ber bcutfdjcn Seibgarbc, ber 

Xiencrfdjaft unb ber Gquipagen ift biegmal außcrgcroö^nlid) 
groß, rooburd) bie geftung fetjr belebt rourbe.

* 2Bien, 15. 9ioüembcr. 3n gotge cinég geftern SOZittagg 
unter bem 2Sorfi^e beg Saiferg abgc^altenen fDZiniftcrrattieg rourbe 
©raf ülnbrafft) gum 'DZeidjgfangtcr, ©raf Seuft ginn 23otfd)aftcr 
in Bonbon, Bonpaß gum ltngarifdjcn ülZinifterpräfibentcn ernannt 
— ©ablcng ift gum Sricggminiftcr befignirt.

* Xemcgoar, 18. 'JZoDcmbcr. 2?crtcgung ber 9Zecrutirungg= 
geit. Sorooijl oon Seite ber 2)Zilitär= alg aud) ber politifdjcn 
Scßörbcn ift beim BanbcgDcrtljeibigunggminiftcrium ber 2lntrag 
geftcllt roorben, cg mögen in Scrücffidjtigung beg Umftanbeg 
baß in ben -DZonaten 3änncr, gebruar unb SDZärg bie Stellung 
ber JZccruten unb bie Unterfudjung ifjrcr Gltern tfjeiig in golge 
ber unfafjrbarcn Straßen, tpcilg roegen großer Kälte feßr er« 
fdjroert roirb, bic Slffentirungcn im Slllgemcincn erft am 15. 
31pril beginnen unb big gum 15. 3uni bauern follen.

* iDZittclft ©cncralbefctjlg gibt bag f. f. ©cncralcommanbo 
befanut, baß in 3l^unfl bie 21ngal)l ber marfdjicrcnbcn 3)Zann« 
fdjaft bei Gifcnbatjn» unb Sampffd)iffat)rtg=3nftrabiningcn genau

I angugebcit ift, unb baß unter feinem 23orroanbc Xrangporte ei«
• genmädjtig unb opne 5DZarfd)plan abgcfciibct roerben bürfen.

* (9Zottenbillcr tobt.) Xer ehemalige Cberbürgermeifter 
; oon feft ift am 17. BZoocmbcr 3 llljr DZadjmittagg geftorben.

* 2Bic bag SZeufapcr Bofalblatt com 19. 9Zov. mclbct, 
ift bic Gommunicatiou mit Sprmicn feit 4 Sagen unterbrochen, 
ba bic Schiffbrütfc burcf) abroärtgfahrcnbc glöße gerftort rourbe. 
Xicfcg Greigniß ift befottberg für ben lebhaften 2Beint)anbci 
mit Stjrmien umfo cmpfinblidjcr, a(g ber oorgerüdten 3ahrcg« 
geit halber bic Srüde fdjroerlich mehr hcr9eftcÜt roerben roirb. 
Xie 33crbinbung roirb alfa roie im SBintcr mit Kähnen unter« 
halten bleiben; bei biefem Grcigniß follen au cf) 5 gtößer ihr 
Beben cingebüßt hoben.

* 21gram, 19. 9Zoo. 59ci 'fobfufenb in ber 9ZäI)e oon 
Slgram fanb in gofgt con DZcgcngüffcn eine bebcutcnbe Grbab» 
rutfdjung ftatt. Xie Straße unb Gifcnbabn finb in golge beffen 
unfabrbar, bic Xelegrapben=Beitung ift unterbrochen. 3roc' 
beiter rourben Derfcfjüttct. Xcr ©anug, roetcher auf ber 9?eife 
nad) feinem ©ute begriffen roar, traf unmittelbar nach ber 
Kataftrophc auf ber llnglücfgftätte ein.

* (Ucberfdjroemmung.) Xie 9Zad)rid)tcn über bie SStaffergc- 
faf)r in Slgram roerben immer betrübenber. Xie Sdjroimmiduilc 
in Xrnic ift bebroljt. Xie Straße bortfjin ift gang unter 2Baffcr, 
and) einige päufer trog aller Slnftrcngungen gefäfjrbct.

* (9Zod) nicht bagcrocfcn.) fOZan fchrcibt aitg 3ombor com 
17. 9Zoo. 31ug bem eine Stunbe oon h'cr gelegenen Xorfc

I Kupußina fam gu Ban be auf einem Kahne faljrcnb, hcute W1’
! 11 Uhr SSormittagg ein Sauer h'tl'hcr- Xcm thcilg im Kotfje 

ber Straße fchlcifcnbcu, thcilg bic rocitcn fpfö^cn berfclbcn 
burd)fd)roimmcnbcn, mit Kraut bclaubencu Kahne roaren groci 
Sferbc oorgefpannt, bie ber Sauer oom Kaljuc aug leiiftc, unb 
berouuberte bag an biefent Schaufpicl fid) erluftigenbe ©affen« 
publifum ebenfo fcfjr bic ©efdjidlidjfcit beg fein gabrgeug im 
@ieid)gcroid)t balangirenben Benfcrg, alg eg feinem SZutterroi|c 

i 21ncrfcnnung gellte, ber ben 2Irmen in biefer Steife fclbft ben 
I Glcmcntcn, gegen bic ber SZenfd) fonft oergebeng gu fämpfen 
' pflegt, Xrch bieten ließ.



* Sturm unb Ueberfchtoemmung haben Porige SBodje ju 
9J2eboe im Díaaber Somitat bie 44 bort befinblidjen 9J2üt)len 
unter SSaffer gefegt, einen Zfjcil berfelben zertrümmert unb 
mehrere fortgefditncmmt. Sa oiel (Setreibe unb SDietjt in ben 
Píüfjlen tag, fo ift ber Schaben bebeutenb.

* (Sie lrab=Zemeboarer Saljn) ift nun roirflid) $um 
erften ÜDiate befahren morben. Sen 18. 92oocmber ^alb 3 Uhr 
tarn ber elfte Iraber Gifcnbaf)nzug, ber bie 9ioute otjne alle 
pinberniffe zurüdgelegt batte, im Zemeboarer Saíjntjof an. Sab 
offizielle ScgeI)ungöperfonal beftanb aub 24 perfonen, roeldje 
nach ber gtücflidjen Intunft bab für unfere (Segenb fo freubige 
Grcigniß burd) eine folcnne Zafel bei ben „7 Gfjurfürften" feier» 
ten. poffen mir, baß bie neue Saßn nun auch balb bem 
febnfücbtig barrenben Publifum übergeben roerben roirb.

* (Gntgleifung auf ber Staatdbahn.) Ser am 20. 92ooemb. 
2J2orgcnb l)alb 2 Uhr oon Zemeboar nad) Safiafd) abgegangene 
3ug erlitt ben Unfall, bag taum nad) Ibgattg bebfclben, in ber 
(Segenb, roo ficb bie Schienen ber Pferbebahn mit bcneit ber 
©taatebabn Irénjén, bie ÜJiafcf)ine, unb mit ihr ber nädjftfol» 
genbe Söaggon cmglciftcn; ber SDtafdjinenführcr, bieb allfogleid) 
bemerfenb, ließ fämmtlidjcn Santpf plötzlich aubftrömen, rooburch 
größerem Unglücf gcftcucrt rourbc; troßbem aber rollte bie £D2a-- 
fdjinc außer bem (Sclcifc nod) über 100 Schritte roeitcr. ($-3 
mürben fofort alle Inftalten getroffen, um bicfelbc roieber auf 
bab (Selcife z“ bringen, roab aber bennod) eine breiftünbige 
Serfpätung zur golge hatte, inbem ber 3U3 erft um halb 8 ] 
Uhr roeiterfahren tonnte.

* Zemcboar, 20. 92ooember. Gin betrogener Sieb. Sor 
turzem fuhr ein Sauer, ber (roahrfdieinlid) in SBartbcrg) ein 
Paar Odifen oertaufte unb ben Grlöb non 260 fl. bei fid) trug, 
in (Scfellfdjaft eincb anbern Sauerb in fein Sorf zurüd. — 
Ohne Sroeifel mar Grfterer in ctroab angeheitertem 3uftanbe 
eingefchlafcn, benn alb er bei feinem päubdjen angclommcn er» 
machte, fanb er fich feiner Sarfdjaft oerluftig. Huf Sefrageu 
antroortete fein Scgleitcr, baß ihm bie (Selbtafdje roührcnb feineb 
Sdjtafeb ohne 3®eifel Qub bem Sad burd) ben Plagen ge» 
fallen fei. Hnbcrn Zageb aber brachte eben biefer Segleiter 
cinen (Selbbetrag oon 260 fl. zu feinem Schn>agcr_Jm Sorfc 
unb bat ihn, bcnfclbcn zu oerroahren; alb er bie Summe iu= 
beffen nach etlichen Zagen zurüdforberte, betheuerte ber Scfjroa» 
ger erftaunt, baß er fein (Selb oon ihm befommenjjabe. So 
fuchte alfo ein Sieb ben anbern zu bcftehlen; bie Sache blieb 
inbeffen nicht oerfchmicgen, ber beraubte Sauer machte bie In» 
Zeige unb nun fitjen beibe Siebbgcnoffcn im Gomitatbgefängniffe 
unb fehen ber verbienten Strafe entgegen.

* (Scutfche 3citungen in Ungarn.) Sie „Steife" bringt 
bie unter folgenden Säten: Saut einem foeben crfchiencncn Hub» 
roeifc erfchcincn im 3af)re 1870 in ben Säubern ber ungarifchen 
Sronc inbgefammt 86 3eilf^nften in beutfeher Sprache. SEßir 
finben im (Sanzen 25 Grfcheinungbortc unb zroar: Slgram (1), 
3eitfthrift, 3lrab (1,) Siftrih (1), Gffeg (4), günffird)cn (1), 
(Sroß-Secbtcrcf (1), permannftabt (5), Sartbburg (1), Safchau 
(1), Sronftabt (1), Scutfchau (1), Sugob (1), 92eufah (1), 
92eutra (1), Craoifca (1), Debcnburg (2), Pancfooa (2), peft» 
Ofen (47), Prejjburg (4), Sémiin (1), Zemcboar (3), Zprnau 
(1), Slawen (1), Sleißfirchen (1), Serfchefc (1). Sabei finb 
Diele biefer 3eitfd)riftcn teinebroegb blob ephemere Gintagbfliegen, 
bie meiften haben bcrcitb mehrere 3alfrgänge hinter fich- Ser 
größere Zfjeil ber bentfehen Slättcr, unb zwar im (Sanzen 47, 
befteht länger alb brei 3ah«, hat alfo feine Gjiftenzfähigfeit 
nachgeroiefen; Sic älteften beutfdjen Slättcr in Ungarn finb; 
Sab ßafd)au»Speriefer»ßunbfchaftbb(att, bab 32 3aljre, bie 
Hgramer 3eitung, roelchc 45, bie permannftäbter 3citung bie 
82, unb enbtich ber 92cfto: aller ungarifchen 3ournaliftif, bie 
Preßburger 3eitung, bie 107 Saßre erfcheint.

* Szegebin, 15. 92oöcmber. peute fanb bie tedjniidypoli» 
Zeitige Probefahrt auf ber Strede Sicgebiu»Saf;irhdt) ber '10 
fölbbahn in (Segenroart ber Scrtrcter beb Goramunicationb» 
Siuiifieriumd, ber @cnera03ufpcction, Saubircction unb beb 
Scrroaltungbratheb ftatt. 3n golge günftigen Sefunbcb roirb 
ber Setricb fchon morgen eröffnet. Ibgcorbnete beb ungarifchen 
Sngenicuroereineb roohnten ber Probe ber Hlgpöcr Zhcißbrüde 
bei, bie bei einer Spannung oon 150 Sieter mit 7 Socomoti» 
oen auf ihrer ganzen Sänge bcfchrcert bei ruhenber unb beroeg» 
ter Selaftung fid) glänzenb beroährte.

* Zemcboar, 16. 92oocmber. Im 13. 'Jlooembcr früh 4 
Uhr, fd)lug ber Sliß bei heftigem (Scroitterfturmc mit ftartem 
pagelfalle im Soorittcr Sdjulgebäube in bie SJobnung beb Sch» 
rerb ber zweiten Stoffe, perrn 92. 3mtg ein, zertrümmerte bie 
Scheiben jroeicr gegenüberftchcnbcu genfter oon ftüche unb 3im= 
mer, riß bab eiferne genftergitter im pofé unb bab Schloß 
ber 3’mmerthüre ab, richtete aber fonft zum größten (Slüde 
leinen mciteren Schaben an. perr 3ung ftanb roäbreub beb 
Schlageb in ber 9)2itte, feine Sinbcr aber fchliefeu in bemfetben 
in rcelchem ber Sti(j fein Unrocfett trieb unb finb fümmtliche 
rounberbarer ZBcife unocrletjt geblieben. Ser Sdjlag mürbe in 
roeitcr Gutfernung gehört.

* (Sie GßterbazO(Sallcrie) foil benn hoch oon ber 92egie» 
rung angefauft roerben, unb roirb ber ftaufpreib in bab Subget 
aufgcnomir.cn roerben.

* Giné angenehme Ueberrafdiimg rourbe, nach „Gftilap" 
biefer Zage einem Imtbbiencr im főnig. ung. Gultubminifterium 
ZU Zheil. Serfelbe rourbe nämlich baoon in ftenntuiß gefegt, 
baß cin Inoerroanbtcr oon ihm, ber in Gf)ina geroefen unb ftd) 
bort bereichert habe, geftorben fei, unb ihm fein auf eine Ü)2il» 
lion fid) bclaufenöed Sermögcn oermadjt habe.

* (92otärroal)l in Salfánt).) Sie (Semeinbebchörben oon 
Salfanl) geben befaunt, baß eine neue ftonfurrenz auf bie 92otär= 
ftelle bib zum 5. Sezcmber eröffnet roirb. Seroerber haben fich 
mit 3tugniffen oerfehen, bei ben (Semeinbebchörben ,u melben, 
roofclbft auch nähere lubfunft crthcilt roirb.

* Selgrab, 17. 92oo. lub fionftantinopel roirb gcmclbet: 
3nfanteric unb Irtilleric roerben fortioahrenb nach Schumla 
eingefehifft. Sie (Sarnifonen oon Ibrianopel unb bie ottomam» 
fehen á’ofafen erhielten 9)2arfd)orbre.

* glorcn;, 19. 92oocmbcr. Ser per;og oon lofta hat bie 
fpauifche Sönigbfrone bebiugungblob angenommen.

* 9)2abrib, 16. 92oo. lofta rourbe in ben Gorteb mit 191 
Stimmen zum Sönig geroählt. Gb ftimmten für bie 92epublil 
63, für 9)2ontpenfier 27, für Gfpartero 8, für llptionfo 2, 
für ben Sohn P2ontpenficr’b 1; leere Stimmzettel rourben 19 
abgegeben. Gb ift {einerlei Unorbnung oorfommen.

* gloren,, 14. 92oocmbcr. Ser giügelabjutant (Sraf Ga-- 
ftetlengo unb ber Gommanbeur Serga finb nach 92om abge= 
reift, um Sorbereitungen zum Gmpfange beb Sönigb zu treffen. 
9iicafoli unb Garlo llfieri bie Softegno erflärten, fte träten 
oom politifchen Schauplahe zurüd, nachbem 3talien unificirt. — 
lub 9tom roirb gemetbet: luf bab Infinnen lntonelli'8 auf 
peraudgabe oon 5 PZiUionen angeblichen Peterbpfcnnig, bie in 
ber Sajfe oorgefunöen, hat bie Dicgicrung ablehnenb geantroortet.

* Gonftantinopcl, 13. 92ooember. Sic Zürtei ift feft ent= 
fdjloffen, bab ruffifche Segehren nach lufhebuug beb Parifer 
gricbenb mit geroaffneter panb zurüdjutocifen. Ser türfifchc 
(Sefanbte in Sertin hatte gleich beim lubbrud) beb iiritgeb über 
ruififch«preußifche Ibmachungen erfahren, benen zufolge 92ußtanb 
ben Preußen im gaüc einer 3urüdbrängung bib zur Glbe zur 
pitfe eilen, bagegen im Orient freie panb behalten folltc. Seb= 
halb roirb hitt feit brei 3)2onaten gerüftet. 500.000 SD2ann fte» 
hen tampfbercit. Sie Zürfei nimmt ben Sampf auf, auch roenn

' Gnglanb unb Oefterreich neutral bleiben.



* Köln, 19. 9Zoo. Zic „Kölnifdjc 3eitu;ig" lobt in iljrcm 
í'citartifcl bit ©ranoiUe'fehe ?iotc an ©ortfdjafoff unb meint, 
cin curopätfdjcr Kongrcg mürbe fegt gern ‘JíuglanbS gerechtem 
Verlangen cnriprochen babe::. ?Zur DiugtanbS Gigenmächiigfeit 
fei tabclnéroertb. Sírt ben Jlusbrud) eines Krieges mit 9íuglanö 
glaubt bic í?ölnifd)c tropbem nidu, gumat 3tugtanb an ben 
isitlcr Peftimmungen über bic ©ebietSabtrctung nidjt rüttle. 
Zic Pcrtragbmäd)tc, meint fdiiieglid) baö Platt, rocrbcn fid) 
augenícbcinlicb mit proteften begnügen.

* Konftantinopcl. 16. 9íoocmber. PZan guoerftcbí«
lid), ban bie ruffi’che gragc burdi cinen Kongreg in 3Picn frieb« 
lidi beigcítgt rcirb. Tie Grflärungen üíuglanbs jinb befdjroid)« 
tigenb unb oerminbern bic gehegten Sefürdjtungen. Sic Pörfe 
babér beffer.

* vonbon, 14. 9Zoocmber. Tie „ZimeS" fjebt in cinem 
ilrtitcí íjiroor, bag fämmtlichc ©rogmädjte ben Parifer SScrtrag 
untcrgeidinetcn; bcgrocifelt babér, bag gur Slnnullirung beS Per« 
trages Gngíanb juftimmen rocrbc: meint icboeb, Guropa merbe 
aber bcreitroillig tRugíanbs ©rünbe für freunbídjaftlidic 9ícoi« 
fion bee- PertrageS anderen.

* (díugíanb unb bie Zűriéi.) Zent „Pibooan," brr in 
bér Siegel gut untcrrid)tct 51t fein pflegt, fdjreibt man and Kon« 
fiontinopel, bag bic 'Pforte äugerft energifd) in ber oon SRuglanb 
prooogirten gragc oorgugehen bcfcf)toffen fjat. Um allen Gocntua« 
litäten begegnen 311 tonnen, roirb unnerroeilt baS gange erfte 
2lrmceforp3 nad) Sdjumla birigirt roerben. Zeffen 21rtilicrie

14 Batterien ift bereits baliin eingefdjifft roorben. llebetbicS 
ifi am 14. Siooember bic ooUftänbigc Slrmirung ber Zonaufe« 
ftungen cnbefoijlcn, imb finb Ingenieure rom grogén ©eneralftab 
mit tiefer 'Hingabe betraut roorben. gür bic Kaoallerie roerben 
in Ceftcrreid):Ungarn pferbc in grogcr 21ngal)l getauft. Die 
Siette bat pcfdil betommen, 511m SluStaufen fid) bereit 31t f)al= 
reu. Sic roirb groci Oberbefehlshaber haben, 3bral)im pafdja 
als nominellen, epobart pafd)a aber als faftif^en. ?lu ber 21r« 
mining ber Zarbancilenfd)löffcr roirb bcfanntlid) feit 3—4 2Jio= 
raten gearbeitet. ©riedjenlanbS glaubt man fo fidjer gn fein, baß 
man baS brine Hrmeeforps oon GpiruS unb Zheffatien na* 
Siuftfdjut, Parna unb Siliftria nädjftenö biStogircn mill. Zer 
alte Cmcr pafdja fifjt Diel mit bem ScraSficr im KriegSmini« 
ficrium, um burd) feine (Erfahrung bic PZagregeln gu beförbern, 
refp. groedmäBiger gu gcftalten. Cb roir roirtlid) einem neuen 
Kriege entgegentreiben, lägt fid) für jept noch nicht beftimmen; 
cs glauben nőd) felír Pielc au bic Grljaííung bcs griebens im 
Orient.

* , Grptcfion.) 'Uie aus Prcslau tclcgrafifd) gcmclbct roirb, 
ift bie Ztmamitfabrif ron ©uttmann unb Komp, bei Pentljen 
in Cbcrfdjlcficn in bic i-uft geflogen unb íjat gatjlreidie 3crítö= 
rangen in ber Stabt unb Umgcgcnb ocrurfadjt. PZan gäljlt 15 
Zobte unb mehrere ©efdjäbigte.

* Srüffel, 15. Siooember. 9iad) Pcrichten aus ZourS 
fignalifirt ber „PZoniteur" für Zegcmber bie Hnfunft einer d)i« 
nefifchcn Zcoutation, roclchc für bic Grcigniffe in Zicntfin @c« 
nugtljuung überbringt. — Zic '.Regierung in Zours ift unci« 
nig mit fidi barüber, ob fic ein Slnlcljen aufnebmen, ober bic 
Steuern erhöhen foil. Zer 'plan, bie prooingen barüber ab« 
ftimmen ;u taffen, ift aufgegeben. — Zie Sigue bu PZibi roill 
nach PZarfeille übcrftebcln. Zie Pcfjörben oon i'pon roollcn bie 
©efängniifc öffnen, ber Piunicipalrati) möchte bie (Sefangcncn 
auger Vanbcs transportiren. — Zhionoille, feit Samftag bom^ 
barbirt, ift fait gäntlidi niebergebrannt. — 31uS Paris oom 10. 
Siooember mclbcn Pallonbriefc: ZaS @ranb=^)otci rourbc in 
ein i'a;arcth für P'crrounbcte umgcroanbclt, ber 3nbuftriepataft 
rourbc für Oieconcalcsccntcn hergerichtet. — Zic ijiefige giliale 
Ben Sieuicrs Sureau ;ngt an, fie übernehme auf ihr Siififo 
b:c Seförbentng oen i9rief!auben=Zepcfd)cn nad) paris.

* 2lu3 @enf roirb gcmclbct: Zic Siicbcrlage ber preugi« 
fchen i?oirc-2Irmec ift oollftänbig. Sin 20.0CH) PZann ocrlor bie« 
felbe com 9. bis 11. SZoo. (Sencral 21upcllcS rücft unaufijaltfam 
auf ber Strage gegen paris oor.

* pont riPKouffon, 14. 'iZoocmber. Zic begonnene Se« 
fehiegung PZontmeh'S roar oon Grfolg begleitet; bie Uebcrgabc 
ficht bcoor.

* PZarfeille, 15. SZooember. Sei ben PZunicipalroahlcn 
fiegten bic Utcpublifaner mit grogcr Piajorität gegen bie „iRo« 
then".

* 9Zcro=9)orf, 14. Sloocmber. 3ifi|(í)en bem prcugifchcn 
Kanonenboot „Píeteor" unb bem franjöfifdjen Sloifobampfer 
„Sourct“ fanb ein ©cfccht ftatt, roobei Satterer bcfd)äbigt 
rourbc unb fid) nach paoannal) flüchtete, root)in er oom „PZc« 
tcor" oerfolgt rourbc. Zic Pcrlnfte ber Prcugcn finb 2 Zobte 
unb 1 Pcrrounbctcr.

* 2lnS ZourS roirb unter bem 15. Sfoo. tclcgrafifd) ge= 
mclbet: Zer ©encral SlurclleS bc Palabine ift sum Obcrcom« 
manbanten ber Soire=21rmee ernannt roorben. Zic präfeften finb 
ermächtigt, bic Verbieten angunchmcn, rocldjc ihnen betreffs bcS 
Ginfd)mel;cnS ber (Slocfeu, um Kanonen barauS 51t machen, ge« 
macht rocrbcn.

* Zic „Snbcpcnbancc Selgc" oeröffentlicht eine Kcrre« 
fpoubeng aus PcrfaillcS, oom 15. Sioo. rooitad) aus ben bis 
inni 12. SZoo. rcichenbcn parifer Sournalctt heroorgehen mürbe, 
bag fid) in ben ©efiunungen ber Parifer Scoöllerung eine all« 
gemeine Pknbitng oollgogeu hatte. SDZan roärc bort ber Pcrtbci« 
bigung mübc, ba man nidjts oon einer tintfafcarmec höre. PZan 
oerlangt ben ßufammentritt ber DZationaloerfammlimg. Zicfclbcn 
3ourr.ale, bie rcät)rcub ber Untcrl)anb(ungcn mit ZljicrS bie 
dZegienmg ber 5d)roäd)c bcfdjulbigtcn, machen il)r fcijt ein Per« 
bredjen barauS, ben SBaffcnftillftanb jurüctgcroicfcn ;u haben. 
ZaS Journal „8e Soir" roünfdje, bag mau fogar roährcnb 
ber gcinbfcligfciten ;ur 2Pal)l ber Konftituantc fdjreite. 3n einem 
Slrtifcl bcs „3ourna( bcS Zebatö" fpredjc 9ienan bic Slnficht 
aus, bag eine achttägige 3Baffenrul)c genügen roürbc, um bie 
diationaloerfammlung ungeachtet ber gortbauer ber yeinbfclig« 
feiten gufammcntreteu ;u taffen. ZicfcS Programm dicuan’S 
fei von cinem grogén Zhcitc ber parifer Preffc gebilligt. Zie 
„3nbcpcnbancc Sclge" fpricht fid) gegen bic 3ntcrnirnng ber 
geheilten Perrounbctcn aus.

* Sonbou, 17. SZooembcr. 21uS ©rcat=@rimSbl) roirb ge« 
mclbet, bag bic norbbeutfehen Slopbbampfer „ipanfa" unb ,,8cip« 
gig“ gefapert mürben; „$anfa" hatte 78, „Scipiig" 10 paffa« 
giere.

* §aore, 17. SZoocmbcr. Gine 39örfcn«21ffid)e mclbet: 
Zic fran;öfifd)c glotte fapperte 4 bcutfdjc Schiffe. — Zie „Sh= 
billc" bradjtc am 17. 9Zooembcr brei reid)bclabcnc $anbc!sfd)iffc 
nach Zoulon gurücf.

* Zours, 18. yZooembcr. (Dffijicll.) Ghateaubun, 4. 9Zo« 
Dcntbcr. Zie Prcugcn griffen SanbcllcS mit 2irti[lerie an, roir 
blieben Herren unferer Pofitioncn. — Saint 3can be 9oSncS 
rourbc geräumt. Zie Prcugcn hatten bie ^öljen oon Ghcrifp 
oor Zreup befept, eS fanb bafclbft ein bartnäefiger Kampf ftatt. 
Pci dioerft) roar ein @cfcd)t, roo 400 PZobilgarbru unb granf« 
tircurs gegen 2500 Prcugcn, rocldjc beträchtliche Perlufte erlit« 
ten, fämpften.

* PcrfaillcS, 18. 9Zoo. 2tn bie Königin: Zer ©rofjijcrjog 
oon PZcdlcuburg hat geftern ben getub auf ber gangen iinit 
bei Zreup gurüdgeroorfen: ©encrallicutcnant ZreSfoo nahm 
Zreur mit geringen Perluftcn, madjte Diele ©efangene unb 
oerfolgte ben geinb in ber dZicptung oon PZanS. — Gin oon 
ber Sefafcung PZcgicrS am 14. 9Zoo. unternommener 21nSfa(l 
rourbc burd) bie ülbtheilungen ber erften 3nfanterie=Zioifion 
gurüdgeroorfen.
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* üDíündjen, 17. LZooember. 2Bic auS Oourá unterm 
12. Líoocmbet berichtet roirb, bat man in Orleans grogé Ur= 
fad>c, fid) beS 2lbjugcS bér Preußen 511 freuen. Oie iRequifitio- 
neu Ratten eine fabelhafte pöbe erreicht. álbgefeljcn non einer 
ÜJÍiUion grants in barem ©elbe unb für 500.000 grants mit 
cinem SZale geforberten Lieferungen mußten 10.000 Orden, 
Sinterbeinticiber, Strümpfe :c. geliefert roerben. Oie Strumpfe 
luirtcrroaaren fine bucbftäblid) aus ber Stabt oerfd)nmnben. 200 
Stiften ooll 5Zcr;cn mürben ebenfalls requirirt; außerbem mußten 
tägüd) für ungefähr 90.000 grants Gßroaaren geliefert roerben; 
in ben potels traten fid) bic Officiere gütlid) unb zahlten in 
©ons — auf bie DZunizipalität.

* PcrfaillcS, 19. LZooember. 31m 15. LZooember fanb bei 
Oreup ein ©cfcdjt ftatt. Prinz griebrid) Äarl ftanb in Gtanv 
peS als bie LZad)rid)t eintraf, bie Loircarmec t)abe fid) norbroeft- 
lieb geroenbet, um ben ©roßberjog oon Di edlen bürg 511 umge- 
ben unb fitb mit Bourbadi unb Seratri) ju nereinen. '21m IG. 
LZooember traf in PerfaillcS bie Liadjricbt ein, bie Umgebung 
fei gelungen. Oer ©roßberzog non DZedtenburg mad)tc rechtzeitig 
eine Sdjroenfung unb rourbe non PcrfaiilcS aus bureb bic Sta« 
oalleric-Oioifion Lieinbabcn, fieben Lanbroebr-Bataillonc unb jinei 
Batterien unter ©encral Leon nerftärtt. Oer geinb rourbe bis 
LemanS jurüdgcfdjlagen.

* Berlin, 19. Lion, priuatnad)rid)tcii erlabten non ber 
gänzlichen Bernidjtung ber Loirc=21rmce; 35 000 PZanu follen gc= 
fangen fein. — DZanteuffcl rüdtc in bie nörblidje Gcruirungsliiiie 
non paris ein. — Oer am 14. ans Köln nad) Sebau abge- 
gangene gelbtransport rourbe non granftircurS nad) Belgien 
gcroorfeu.

Brüffct, 19. LZooember. ©criicßte befagen bic Loirearmcc 
fei total ncrnidjtet unb bic poffnung auf Gntfalj fei gefcbinun- 
bcn.

* Brüffel, 19. LZooember. Parifcr Journale nom 12. LZo= 
nember ncrtangcn bcu grieben fclbft um ben preis ber beutfeben 
gorberungen.

* Oie beutfeben peere, rceldje grantreieb befest íjaíten, 
umfaffen gegemnartig an ftreitbaren firäften circa 690.000 BZann 
mit 160.000 pferben. Oer Unterhalt biefer Slrmee erforbert an 
Lebensmitteln täglich 225.000 Stüd Brobe, 185 Stüd Ltinb-- 
nieb- 400 3tr- Sped 11. f. ro., 540 3tr- 9ieiS, 160.000 Cuart 
Brantroein, 10 3tr- Kaffee, 3400 23iSpel pafer, 6800 3tr- 
peu unb 1000 Scbod Strol)-

* PerfaillcS, 19. LZooember. Oer Perluft ber Preußen 
bei Oreup roar 3 Oobte unb 35 Pcrrounbcte. — 21m 18. LZo= 
nember fanb ein ficgrcidjeS @efed)t bei Gbateauneuf ftatt; bic 
Preußen nerlorcn einen Offizier unb 100 BZann, bie graitjofen 
nerloren 300 lobte nnb Perrounbete unb 200 ©efangene.

* OourS, 19. LZooember. (Offiziell.) Semur, 19. Lion. 
HbenbS. Oer geinb in Gbatillon rourbe non garibatbianifeben 
Oruppen unter ibmmanbo Llicciotti ©aribalbi’S überrumpelt. 2111c 
feinblicbcn Solbatcn, gegen 7—800, rourben tbeilS gelobtet, 
tbeilS gefangen.

* Dlüitcben, 21. Llonembcr. Oer fiönig roirb nach 25er- 
failles reifen, um bort bie Gipebniig bcS ßönigS non Preußen 
jurn beutfeben faifer anjuregen.

* 25ariS crleibet jc^t bie feebzebnte feiner Belagerungen. 
Oie erfte nerbängten bie Römer im Saßre 53 bor (S^rifto über 
fic. ‘Paris, bamafS auf bie 3nfc( befdjräntt, tu cid) e fe^t (Site 
beißt, rourbe nach tapferer ©egenroebr non ben Römern erobert 
unb oerblieb 530 3aßre unter römifefjer perrfebaft. 3m Sabre 
465 befreite fic Gbilberid) tron berfelben, 845 rourbe fte non 
ben Llormannen überfallen, geptünbert unb burd) gener verbeert. 
856 roicberboltcn bie Llormannen ihren Raubjug; bie Ginipob* 
ncr ocrließen bei ihrer 21n!unft bie ‘-stabt unb ftedten biefelbc 
in Branb. 3n baS 3abr 861 fällt eine neue pcimfudjung ber

Stabt bureb bie räubcrifd)cn Barbaren. Gnblid) begannen bie 
Parifcr bie Stabt ;u befeftigeu, aber noch ebe bie iZBerfe nolleubet 
rcaren, erfd)icnen neue porben ber Llormannen, 30.000 SDZami 
ftarf, nor ben Litauern oon paris, fliegen febod) auf einen 
tapferen, bartnädigen SSiberftanb. Oie Belagerung roäbrtc länger 
als ein 3abr. 1358 belagerte ber Oaupbin Karl, im folgcnbcn 
3abre ber Stönig non Gnglanb paris nergcbcnS. 1420 rourbe 
paris oon ben Gnglänöern genommen unb blieb 16 Sabre 
in bereu Befifs. Sin 23erfud) ftarlS VII., oie Stabt ihnen ;u 
entreißen, rourbe blutig zurüdgcroicfen. 1462 oerroüftete ber 
perzog oon Burgunb bie Umgcgenb oon paris; ein 21ngriff 
auf bie Stabt fclbft fcblug fvl)t. 1464 fd)loß ©raf GbarloiS 
biefetbe eng ein, aber auch biefe Belagerung blieb ohne Grfoig. Sn 
ben vierziger 3abrcn beS feebzebnttn Sabrljunberts bebrobte fíarl V. 
paris, ;u einer eigentlichen Belagerung tarn cs jcbodi nid)t. Unter 
pcinrid) VI. beftaub par.S jene gcfcbidjtlid) geroorbene Belagerung 
bic mit ber burd) pungcr erjrouugeuen Ginnabme ber Stabt burd) 
ben itönig enbete (1594.) 1814 roar Paris bas pauptobjcEt beS 
ganzen gelbzugcS. 2tm 29. DZar; langten bie Pcrbünbeten in ber 
Liatjc ber Stabt an, bie fid) nad) ber Scblad)t von paris am 30. 
bem barauf folgenben Zage, ben Siegern ergab. 1815 umging 
Blüibcr bic Befcftigungen im Often unb Llorbeu ber Stabt, ging 
unterhalb berfelben über bie Seine, roorauf nach einem fiegrcicbcn 
©cfccbtc mit Panbamme bie llebergabe ber Stabt erfolgte. 3c§t 
bat bit feebzebnte Belagerung von paris begonnen.

* (Ourd)löcbcrte ober außer ber 21bnübung burd) ben 
Pcrfebr roic immer befd)äbigte @olbmün;en) roerben laut einer 
oeröffentlicbtcn P.-rorbnung beS giuan;minift:rS feit bem 
1. LZooember bei beit StaatSfaffen roeber als 3ablun9 noch zur 
GinroediSlung, fonbern auSfcbließlid) bei ben Piün;prägeanftalten 
unb ©olbeinlöfungSämtern nach ihrem DZetallroertb angenommen.

* (Ginlöfitug von Silberfedbfern.) Oie ungarifebe Regie» 
rung bat, bem Hilbringen ber ungarifdjen panbetsfammern unb 
ber ©erocrbSleuic nadigebettb, bcfáloffen, für bie außer SurS 
gefegten Silbcrfccbfer ber 1848er unb 1849er Prägung einen 
beftimmten GiulöfungSrocrtb fcftzuftelien. Ocrfclbe beträgt, roic 
mir bören, 8 fr. per Scdifer.

* ííarlSburg, 21. Leon. Oie Bauunternehmer Pearing 
unb Brothers orbnctcu auf tefegrafifdjem 25cgc bie Baueinftel» 
lung ber ungarifcbeit Cftbahn unb bie Gntlaffnng ber Hrbciter 
an. Oaburd) finb fämmtlicbe Hrbcitcr brotlos unb bcrrfd)t in 
gotge beffen große 2lufrcgung.

* Lonboit, 22. LZoo. Oie „OimeS“ fd)rcibt: Rußlanb bat 
eine 21rmee oon 500.000 LLZann; es ift notorifd), baß Oruppcn 
feit PZonaten an bie ©rcitze ber Oürfei birigirt roerben. Oie 
„OimeS“ oerlangt, baß bie Organifation ber cttglifcben 2lrmec 
eifrig betrieben roerbe. Ginem Oelcgramm jiifolge beantroortete 
©ortfebafoff bie LZote ©ranoillc’S mit ocrföbnlicber Ocpefcbc.

* Berlin, 22. LZoo. (Offiziell.) BZe^, 21. LZoo. 3m gort 
Ptappeoille ift baS fDZunitionSmaga;in in bie Luft geflogen, 
einige Oobte, unb 40 rourben oerrounbet. Urfacbe unbefannt.

* PcrfailleS, 21. LZoo. Bei Oreur unb Gbateauneuf ge- 
fcblagene DZobitgarben flüchteten nad) SSeften unb LZorbrocften. 
Gin Lanbroebrbataillon unb 2 Gsfabronen pufaren rourben 
am 19. LZoo. in Gbatillon angegriffen, zogen fid) aber mit bem 
Perluft oon 120 PZann unb 70 Pferbcn auf Chateau Pilain 
jurüd. Sonft finb feine bebcutenben BZelbungcu.

* Saicrn bat fid) folgcnbe militärifcbc LluSnabmSftelliing 
gcroabrt: Gigene PZilitäroerroattung; ber Sönig 001t Baieru er­
nennt fämmtlicbe Offiziere; obuc BaiernS ©cnebtnigung barf ber 
BunbeSfelbberr feine geftung in Baiern antegen; bie baicrifcbe 
21rmee behält bie eigene Uniform; fonftift Baiern, roie bic übrigen 
Staaten, an bie BnnbcS--PZititäroerfaffung gebunben. Oie baicri- 
feben Regimenter bitben baS 13. unb 14. LirmccforpS.
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llnterbaltenbeá.
*** „Spann fernen ter Menteb 311m gemiffen Genuß bér greifnit?" 

fragte ein Pebrer feinen 2infer. „Jit ben epunbstagen," near bie äntmort, 
,.ba babén sir tie Iäiigften gtrien."

t% i'Cr ter 2d?anfe. ) iPirtp: fintfeper! will cr ta# SSicr auf 
ten fed haben ober ftcigt er ab. — fiuticber: Gebt mir"8 herauf auf 
ben ¥cd8 ift beffer. — SSirtb: Sie tv benn ? — fiutidicr : Sa babe 
ich Secdbier.

fnefit!
Sie am pimmcl rit tie gclfne Scmie 
ginftre Seifen fcfitjee-idbriebt ;erftocut,
So gibt bereite ter miiten Seele 
Sienc firaft, Mutb unt Gmicbloiienbeit.
iceiie ifi eine jMntmefbtciter!
Glüdlid) ter, ten an tie Srnft fte briitft;
Vaielnt fußt fte 2 time tbm unb äugen,
Unt fein ."er,, eä jubelt auf entjütft.
Unt bei gibt ei felibe freie Spötter,
©eben mit ter Summbeit Sant in .finnt)

Sie ta ia.ten: fpeefte fei Starrheit,
Ser fte liebt, fei teil unb überfpannt.
C, ibr Sberen! e, ihr armen Siebte!
Jbr, in eurer Geifteiftnftermß!
Ginb ift ta ter erfte 'Urei# ter Summbeit,
Sai fint: „6 feli ehren" ganj gewiß.
fbieibt bei eurer Meinung, eu» ja beitem,
Gibt# fein Mittel, feine äqenci 1 —
Gott furire alibalb eure -Verjen,
Senn mit tent $ e rft a it b tjt’8 icbcn pprbei.

Sari Metficr.

©olbtörner.
§ S3ei -Reichen unb bei ärmen muß ta# ficrj in Crbnung fein, 

wenn fte glücflnh fein feilen. Unb ju tiefem Srvcä fcmmcit bie weit 
mehreren Menftpett eher turtb Strip unb Sorgen, a!8 turcp Stube unb 
greuben : Pott mürbe uni fonft wob! gerne lauter greuben gönnen. Sa 
aber tie Menftbeit Glüif unb Stube unb greuben nur alibann ertragen 
fennen, wenn ibr fier; ;u vielen Uebcrmintimgen gebilbet, ftanbbaft, ftarf, 
gctultig unb mcifc ift, fo ift offenbar netbtrenbig, tafj viel Glenb unb 
Stotb in ter Seit fein muß; benn vbne baé femmt bei wenigen Mcnjdjcn 
ta8 §er; in Crbnung unb ;nr inneni Stube.

§ Siüft tu beit abenblidien grieben Seine# Sehen# fiepern, ruf 
Sir bie gabrmerheuge vvm beben Meere beim, unb wirf Síelje nur nod> 
am nädiften Ufer au#.

© b o r a b e.
Sie 6 r ft ’ ift nichts, bie 3 w ei t e viel,
Sa# @ a n 3 e jebe# Gtlen 3iel;
Sie @ r ft e manbelt raid) unb ftumm,
Sie 3 nt e 11 e in ba# Gan;e um. 

bleibt’# G a n ; e auch — ach ! nur ;it vft problem, 
Scll'8 ewig bed), Hittatéiban unb rein,
Ser erfte Stein im graiien=$iabem,
Gin Siamant vvm erfteit Saffer fein.

äuftvfuiig ter Sbarabe in Sir. 47: „3ungenbelb."

UBafferftanb ícr 25eqa.
lir.-Becsken k am 2G. Siev.: 6 S(6. 7 3- um Sampff<$ifffafcrt=S.:egcI. 

gabrbaree Saffernad) Tr mts vnr: 4 Sch.1 3-, nach Gusztus 6 Sd>.53®H.

Zcmcvoarcr 8otto;icfjung uom 19. Dion.: 13, 68, 32, 69, 44.

Gr.-Becskereker Bevölkerungs-Anzeige.
Katholischer Religion: ji«riech, orient. Religion:' Evangel. Religion:

Getraut: 6 Saar. tGetraut: lit -faár. betraut: 1 -paar.
Getaut-: 2 Sinter männl., (Getauft: 2 Sinter männl., Getauft: 1 fiint mannt., 

5 weiblichen GciélecbtS. j| 3 weiblichen ©eicfelecfits. 0 weiblichen Gcfd)lecbt8.

Reform. Religion:
Getraut: 0 'paar. 
Getauft: 0fiint männlichen, 

0 meibltdjen Gefcbtecbt#.

Siame, Gharafter unb Gehurtem ber SSerftcrbenen Sicliaivn

16

10
20
21

24

Micbael S?ent", Saglcbner, von Gpcrie#
•Para Janoicbcr, CelcncmS-Gattin, ven hier 
Sivniüi 5PetrvvatSfv, Sauere«2vbn, von hier 
Juliana Sjvertor, 2aglöbncr#«2ccbtcr, von hier 
-fetar Grain, Saglcbner, von hier 
Gmilia fie;!cpat#tn, Sauer# «Sechter, von hier 

I Maria "Pcprcv, 2aglöbner#=@attin, pen bier 
Gva ficch, 2a_glcbnere-Sccbter, pen 3#igmentía!va 
Jean Sore, Stbreibere Seen, pen bier 
Micbael Getan, 2aglöbnrr#=2obn, pen bier 
änna Grpl;bammer, Scbneitermeiftere-Sechter, Pen pier

i Grätig. 
Gr. orient.

fiatbcl. 
@r. orient, 

fiatból.

älter firanfbeit

60 Jahr 
91 „

7 Sag 
11 Mett. 
43 Japr

2 Men. 
71 Jabr 
17 „
3 Men. 
3 Jahr 
5 „

Stmgencnt;imbung
älterefdtwäche
Schwäche
graifen
Pungenfucht
graifen
Schwäche
Safferfucht
Schwäche
graifen

Israelitischer Religion:
Getraut: 0 paar. 
Geboren: 0 fitnfcmännf.,

0 weiblichen Gefchlecbt«.

Sopn« unb Sterbecrt.

Pcrftabt Cppeva.

SPcrftabt Grabnulipa. 
Sorftabt Cppvva.

Jnnere Statt. 
SeutfcheS SPiertel. 
Jnnere Stabt. 
SPcrftabt Cppvva. 
Scutfche« itiiertel.

Purd)fd)nitts-11rciie
auf ten

9Bod)enmärf ten $u

SC-etjen ítatbfrucht

- ! - . I B<£■ f ~ <£• 1 --S 1 E = Ä I SS =

fiorn G erfte ipafer -HU«
fttrati Jpirfc

t tti
in

b.

§ m
it«

.

m
iit

b.

Síepe fiar«
tcffel

Siiebetöfterretcb. Megen in öfterr. Säbrung

§eu

in oft. S.

Gr.-Becvkerek am 26. SIcv.
Arad am 18. Sicv.
Xeuuatz am 18. Sicv.
Temesvár am 18. Sicv.

ft. tt. fl. It.tfl. fr. Wh- fl- fr. fl. tr. fl- fr. fi. fr. «- fr. ft.|trjfl. fr. fi. fr. ft. fr. ft. fr. fl- fr. fl- fr. fl- fr.
5 25 5 io- — 4|25 — - — — — — — _ — 2 25 - — — — 2 — 2 30 — — — — 2 60
4 80 4 755- — 3!3't 320 — 3 5 3 - — — 2110 2 5 — — 0 40 9 2li
4 ■10 ■1 2£jr 4Í 0 90 a
5 — 4

I
80, 4 60 3j40 -1-

3 20
Ti
2 50 ;— _ _ 1-70

!
240 _ _

fr. ft-jf: 
18 —

1 50------

SSerfaiifdi^ln^eigc*
S)qP jCnup >uh Síró 77 in ber älrabacjer ©affe; ferner jtttet Jrcttpläije auf ber ©rabnuligacr ©cite fituirt, 1 3o d) 

cirrp, jum 3icSctt*IaS geeignet; enblidfi ein näc^ft ban Stingofen gelegener, 3 3oc6 groper SScingnrtcn mit -§0U§, nebft einem•tieft nnh AA fvtrrtőrit or ...gropen Ipottiffl unb 60 ©intern 'Bcinfäffcr ftnb auS freier 5>anb ju oerfaufen. 
Stäi)erc§ beim ©igentbümer Karl Krunienaeker. (2>)

rcfjneüpreffmbrncf, 9iebaftion unb 2?erlag oon /ranj Paul plei^.


